

## NOTAS DE INFORMACIÓN

### La situación en Marruecos

#### Desde Tánger

**Tropas a Casablanca.**  
TÁNGER. Acaba de zarpar de este puerto con rumbo a Casablanca el vapor *Winghlong*, que conduce tropas para dicho punto.

**Preparativos militares.**  
Un radiograma recibido de Casablanca dice que se ha formado allí una columna, que estará encargada de vigilar los movimientos de los kabilenos de Zaer. La columna ha acampado en Buzneca.

No dice el radiograma referido las fuerzas que la componen.  
También se han reconcentrado allí 500 jinetes de los gums, mandados por el comandante Simon.

Créese que la mehallá, cuyo mando va a ser confiado al Amrani, estará concentrada en Casablanca para el día 27.

Como la verdadera solución del estado actual del país han de darla estas fuerzas, ellas son las que despiertan todo el interés.

#### Sin noticias.

Sigüese sin noticias del convoy que salió de Alcazar para abastecer la mehallá que opera en Cherarda.

Sábase únicamente que desde la orilla del río Sebú la protege una escolta, mandada por el Carcagui.

#### Noticias de Fez.

Noticias de Fez, que alcanzan al día 17, dicen que todo sigue igual allí, no habiéndose repetido los ataques de los kabilenos.

Los Ulad Yemaa han entablado negociaciones con el Maghzen para someterse; créese que el Maghzen procurará prolongar a todo trance estas negociaciones, para dar tiempo para que la columna formada en Buzneca pueda incorporarse a la mehallá de Bremond y ambas entren en Fez.

**Correo de Fez.—Tentativas de sumisión.—Intransigencia del Maghzen.—Un nuevo ataque.—Las colonias extranjeras.—¿Un periodista francés prisionero?**

TÁNGER. (Martes, noche.) En una de las Legaciones extranjeras establecidas aquí se ha recibido un correo de Fez.

Las noticias que trae alcanzan hasta el día 19 del presente mes, y son las siguientes:

Escribieron los rebeldes de Ullad Yemaa al Maghzen ofreciéndole someterse si se accedía a separar los gobernadores a quienes tienen declarada su enemiga y se les perdona los impuestos.

Celebróse inmediatamente Consejo. La mayoría opinaba que debía accederse a las pretensiones de los Ulad Yemaa, para hacer cesar la situación precaria por que atraviesa la ciudad de Fez.

El Glauí opinó todo lo contrario; convenció a Muley Hafid de que debía mantener la intransigencia, e impuso finalmente su criterio.

Las proposiciones de los Ulad Yemaa quedaron, por consiguiente, rechazadas.

Esto ocurrió el día 18.

Al siguiente día, y a consecuencia de la negativa apuntada, los Benimetir y los Ulad Yemaa intentaron el asalto de Fez.

Fue rechazado el ataque, del cual da el correo muy pocos detalles.

Sólo se sabe que en el combate las fuerzas del Maghzen no experimentaron bajas.

Dícese que los cónsules acreditados en Fez han hecho saber al Maghzen que si la situación actual se prolonga, se verán precisados a hacer salir de la ciudad a los súbditos de sus respectivas naciones con dirección a puntos de la costa.

En tal caso exigirán que se garantice el paso de los que emprendan la marcha.

Aunque así ocurra, los cónsules quedarán en Fez.

Dícese que el corresponsal del diario parisiense *Le Journal* que acompañaba a la mehallá que dirige el comandante Bremond se encuentra prisionero de las gentes de Benimetir.

**Noticias del día 20.—Hubo ataques y fueron rechazados.—Los europeos.—Proclamación de nuevo Sultán en Mequinez.—La concentración en Buzneca.**

TÁNGER. (Martes, noche.) Acaba de llegar a un Centro oficial extranjero un nuevo correo de Fez, con noticias que alcanzan hasta el día 20.

Confirma que hubo ataques, como he dicho en mi anterior telegrama, y que fueron rechazados.

Añade que durante el último, mientras los rebeldes dirigían todas sus fuerzas contra un solo punto, por el opuesto salió una pequeña columna, que poco más tarde volvió a entrar en Fez llevando algunas cargas de carbón y un número no muy crecido de carneros.

Dícese que los cónsules invitaron a los nacionales respectivos a que salieran de la población por el mismo camino que utilizó para su salida la columna a que antes me he referido.

Se duda mucho de que esta noticia sea exacta.

Nadie cree que los europeos residentes en Fez se dispusieran a abandonar aquella población por su cuenta y riesgo.

Si las circunstancias aconsejasen esa marcha, los cónsules recabarían completas seguridades para la salida de los europeos, cum-

pliendo las órdenes que los Gobiernos respectivos les tienen dadas.

Llegan también noticias de que en Mequinez ha sido proclamado en la mezquita, con toda solemnidad, nuevo Sultán.

El proclamado es un Príncipe, cuyo nombre no dan los informes aquí llegados.

Añaden éstos que el cargo de kalifa ha sido dado a Muley Zim, hermano de Muley Hafid.

Después de los pequeños combates a que me he referido, y del abastecimiento de la plaza con el botín logrado por la parte de la guarnición que hizo la salida, estimase que ha mejorado la situación en Fez.

Ahora toda la atención está fija en la concentración de elementos militares que ha de efectuarse en Buzneca, pues la marcha de aquéllos a Fez, si puede ser rápida, podrá modificar notablemente el actual estado.

**El periodista francés prisionero de los rebeldes.—La resistencia de Fez.**

TÁNGER. (Martes, noche.) El periodista francés que, según he anunciado anteriormente, se halla en poder de la tribu de Benimetir, se apellida Hueld.

Al estallar la insurrección prestó, según me dicen, buenos servicios a la causa de Muley Hafid, encargándose del desempeño de comisiones importantes.

En las diversas idas y venidas que motivaron el cumplimiento de los encargos de referencia, el periodista francés corrió serios peligros.

Buscando avenencias, celebró repetidas conferencias en los diversos campos.

M. Hueld salió finalmente con propósito de acompañar a la mehallá que manda el comandante Bremond.

Unos dicen que fué cogido prisionero por los rebeldes de Benimetir durante los ataques últimos.

Otros aseguran que lo hizo fué separarse de la mehallá Bremond para dirigirse al campamento de Ras el Ma, en calidad de parlamentario.

Sea como quiera, lo cierto es que el periodista francés se encuentra en el campo rebelde y que no ha vuelto, aunque se le esperaba, al lugar en que se encuentra acampada ahora la mehallá Bremond.

En la salida que hizo de Fez una columna, durante los últimos ataques de los sitiadores, en busca de viveres, pudo apoderarse de algunos en los aduantes cercanos, porque los pobladores de éstos formaban parte de las columnas empeñadas en dar el asalto a la ciudad.

Todos los informes coinciden en que el botín no fué muy grande; pero en cambio sirvió para reanimar los ánimos de los habitantes de la ciudad sitiada.

Estos, más que la llegada del botín, han experimentado la alegría consiguiente al convencimiento de que hay posibilidad de que llegue a la población algún abastecimiento.

Todo ello parece demostrar que Fez podrá resistirse hasta la llegada de los refuerzos que espera.

Quedan, sin embargo, latentes dos temores: el de que los pobres, hostigados por el hambre, se unan a los rebeldes, y que la columna que ha de partir de la Chauia tropiece con la resistencia de las tribus rebeldes, retardando esto el auxilio.

**El tabor español.—El cónsul de Casablanca.**

TÁNGER. (Martes, noche.) El comandante del crucero *Numancia* y los oficiales del mismo han visitado hoy el tabor de Policía español.

Han quedado complacidos de la buena organización de las fuerzas, de la instalación y estado del cuartel, y por ello han felicitado al capitán Patxot.

El cónsul de España en Casablanca, don Luis Ariño, que ha permanecido en Tánger varios días, ha marchado hoy a Casablanca.

#### INTERINO.

#### La mehallá Bremond.

TÁNGER. Cartas recibidas de la mehallá del comandante Bremond, con fecha 22, refieren que dicho jefe, con objeto de dispersar a los Cherardas, que proyectaban atacar el convoy procedente de El Ksar, conducido por el agente consular francés, M. Boisset, llevó a las fuerzas a su mando hacia Hued Sebú.

En el camino los Cherardas atacaron a la columna, siendo rechazados.

### Noticias varias

#### Otra proclamación.

RABAT.—(Vía Tánger.) Una carta recibida de Mequinez anuncia que Muley Yezid, hermano de Muley Hafid, ha sido proclamado Sultán.

Las tiendas de aquella población han sido saqueadas por los zemmurs, quienes mataron a varios judíos.

#### Proclama del general Moinier.

CASABLANCA. El general Moinier va a dirigir a las kabilas una proclama diciendo que lo que se propone Francia no es ocupar nuevos territorios, sino prestar apoyo a la harca con objeto de socorrer a las colonias extranjeras y restablecer el orden bajo la autoridad del Sultán.

De cesar las kabilas en su rebeldía y amenazas, Francia detendrá el avance de sus tro-

pas; pero, de lo contrario, éstas tendrán que pacificar el país y castigar con severidad a los autores de desórdenes.

#### Posimismo rifeños.

MALAGA. (Martes, tarde.) He tenido ocasión de hablar con algunos moros distinguidos que, procedentes del Rif, han llegado hoy a esta población.

Me han dicho que aunque los rifeños permanecen indiferentes ante los sucesos que se desarrollan en los alrededores de Fez, preocupados, sin embargo, la suerte de Hafid, porque su destronamiento pudiera ocasionar un movimiento a favor de algún pretendiente que surgiera en la región de Tazza.

También les preocupan los posibles avances de los españoles y de los franceses en las márgenes del Mulya.

Me dijeron también que hace días vienen celebrando reuniones representativas de diversas tribus, para estudiar el nombramiento de un futuro pretendiente al sultanato y los medios de contener el avance europeo.

En la última reunión se acordó resistir a los europeos.

En el zoco de Beniuragel se ha discutido la actitud de esta poderosa kabila ante los sucesos, existiendo dos tendencias.

Los de Adyr-Suania y parte de Beniugay son partidarios de que España ocupe la costa de Alhucemas; pero el resto de la kabila está decidida a rechazar a los españoles.

Las últimas noticias llegadas de Brancy dicen que se acordó solicitar el apoyo de los Beniuragel para rechazar a los europeos.

#### Dispuestos a marchar.

CADIZ. (Martes, tarde.) El comandante general del apostadero, señor marqués de Arellano, ha girado hoy una visita a los barcos de la escuadra, para cerciorarse de que estará dispuesta a zarpar al primer aviso.

En el cuartel de San Carlos siguen los preparativos para la marcha de la Infantería de Marina con dirección a Larache.

### LOS ALUMNOS DE INFANTERIA

#### EL REY EN EL CAMPAMENTO

**CAMPAMENTO DE LOS ALIJARES.** (Martes, tarde.) En el Campamento se tocó anoche generala. Despertaron los alumnos, y rápidamente formó el regimiento con admirable disciplina y profundo silencio.

Esta mañana se han verificado las prácticas corrientes.

A las cinco y diez de la tarde llegó el Rey en automóvil, acompañado del jefe de la Casa militar, general Sánchez Gómez, y los ayudantes, el coronel de Infantería Sr. Martínez Anido y el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Castejón.

La Academia recibió al Monarca con los debidos honores. Seguidamente, don Alfonso revisó a la Academia, formada frente a banderas, desfilando luego con gran brillantez en columna de honor.

Después de pasar lista se tocó oración y se despidió a la bandera de la Academia, que ha quedado depositada en la tienda de don Alfonso.

La animación en el Campamento es extraordinaria. Las tiendas del Monarca y de su acompañamiento ocupan el frente de banderas, que iluminarán esta noche tres focos de gasolina de 150 bujías cada foco.

Don Alfonso dispone de dos tiendas, una dormitorio y otra despacho, separadas por un amplio quitasol.

En el dormitorio se han colocado muebles sencillos y elegantes, y está dividido en dos departamentos por un precioso biombo. En el posterior se halla la cama y muebles accesorios, y en el anterior una mesita y varias butacas.

El despacho es de exquisito gusto, y en él se guarda la bandera de la Academia.

Las tiendas reales están dotadas de instalación telefónica con Madrid y alumbrado eléctrico. Junto a ellas ondea, sobre un mástil, el pendón morado.

Para el jefe del Cuarto militar hay una tienda inmediata a la de don Alfonso, y la contigua está destinada a los ayudantes del Rey.

En el Campamento se encuentran también los gobernadores civil y militar.

El Monarca ha reflejado en su semblante la impresión grata que le causaron la presentación y el desfile de la Academia.

#### Ejercicios ante el Monarca.

**CAMPAMENTO DE LOS ALIJARES.** (Martes, noche.) Los alumnos han efectuado ante don Alfonso variados ejercicios de gimnasia sueca, ejercicios de salto en potro con altura de un metro ochenta, y de saltos de cuerda sin trampolín, saltando varios alumnos a una altura de un metro sesenta y cinco.

Luego se verificó la carrera de estafeta, llegando primero el alumno Hidalgo Cisneros, que recorrió 140 metros en siete segundos.

El Rey mostró gran complacencia por la destreza de los alumnos concursantes.

Han establecido la guardia de Alabarderos para el Monarca el comandante Sr. Tapia, el capitán Sr. Delgado, los tenientes Sres. Prada y Gutiérrez, y los sargentos galonistas Sres. Barroso, Real, Arnal, Astillero, Hidalgo, duque de D. nia, Rojo, Folgado, Rodríguez, Becerro, Fomero Basard, Romero Valentin, Guijarro y Eyarralaz.

Don Alfonso ha sido frecuentemente ovacionado por los alumnos, que han exteriorizado su adhesión ferviente a las instituciones.

G. P.

### FARADAY-GRAMME-PACINOTTI

#### El cincuentenario de la dinamo

Génova y Pisa se preparan a celebrar en el próximo mayo el Cincuentenario del motor eléctrico, el nacimiento de esa portentosa devanadora de hilo de cobre que sacó la corriente eléctrica del gabinete de Física para llevarla al taller y a la fábrica e imprimir a las industrias humanas el poderoso empuje que han recibido en los últimos años del siglo pasado.

¿La dinamo! La conoce ya todo el mundo. ¿Quién no la ha visto divulgarse en la sociedad, ora convertida en un motor minúsculo oculto en las entrañas de un juguete, ó ya montada aparatosamente, con toda su grandeza, en el cuarto de máquinas de las grandes instalaciones eléctricas, donde el hombre escucha su misterioso zumbido con mezcla de asombro y de terror al leer el cartel que advierte el «peligro de muerte»?

La dinamo es universal. La dinamo ha penetrado con el explorador en los parajes más recónditos de la tierra. La utilizan hoy antiquísimas civilizaciones de pueblos que, como el chino, pretendieron convivir a perpetuidad en su pasado, encerrándose tras la cortina de su Gran Muralla y en los caracteres enigmáticos de su escritura. Llegó hasta los pueblos tristes y áridos sumidos en la miseria; hasta los pueblos indolentes dormidos sobre los tesoros de la tierra.

\*

De las nevadas cumbres descendía el agua a dar en el mar, sin que el hombre utilizase apenas el trabajo que había invertido el Sol en elevarla.

¡La turbina y la dinamo! Acoplamiento feliz, maquinaal enlace, que rinde al hombre parte de las energías de ese laboratorio de fuego, fuente de la vida planetaria.

Se calcula que el Sol eleva, por evaporación, unos quince millones de toneladas de agua por segundo, que sorbe de los mares. Multiplicad esos millones de toneladas por los centenares de metros que nos separan de las nubes; dividid ese producto por 75, y obtendréis la cantidad fabulosa de HP. que el Sol ha producido y que el hombre no había podido utilizar de un modo apreciable hasta hace cincuenta años, porque todavía no se había descubierto la dinamo.

La hulla negra dió su energía almacenada al motor térmico; la hulla blanca, mediante la utilización del salto de agua, rinde su energía mecánica a la turbina, que, acoplada al motor eléctrico, extiende la fuerza por doquier. Mañana entraremos en la aplicación de energías inmensas que todavía permanecen indómitas; la hulla verde vendrá en ayuda de la actividad del hombre, y de la montaña, adonde fuimos a buscar el salto de agua, descendemos a la playa para utilizar la energía del mar.

¿Cómo realizará este nuevo empeño el genio humano? ¿Quién lo sabe! Tal vez esas misteriosas ondas hertzianas, que hoy hacen volar el pensamiento, sean las que depositen sobre la playa, a los pies de un niño, todas las cóleras del oleaje, todos los flujos y reflujo de las mareas, convertidos en electricidad...

\*

Y ahora que los italianos van a reivindicar a un modesto sabio, primero desdeñado, después respetado y reconocido, surge de nuevo un pleito antiguo, un pleito que data del año 1871. ¿Quién inventó la dinamo? ¿Fue Antonio Pacinotti? ¿Fue Zenobio Gramme? ¿Usurpó este último su invento al venerable profesor de la Universidad de Pisa?

Cuando la gloria pasa refulgente, deja, como la llama intensa en la retina, un período de sombra, que puede también oscurecer la verdad. ¿Por qué pretender que uno solo cifra el laurel, si en la Ciencia el que va más lejos tuvo que pisar sobre las huellas que en el camino dejaron los demás?

Mucho antes que Zenobio Gramme y que Antonio Pacinotti, nació un Faraday, un modesto hijo de un herrador, que en 1821 comenzó a investigar las afinidades de la electricidad y el magnetismo, y diez años más tarde descubrió los fenómenos de la inducción electromagnética. El conductor eléctrico y la barra imanada estaban ya en presencia el uno de la otra; ahí, pues, empezó el germen de la dinamo: en el laboratorio de Faraday.

Paso a paso los fenómenos se legislaron; las nuevas leyes promovieron sucesivas experiencias de comprobación, y al imán natural sucedió el electroimán. Bastó que el conductor eléctrico se enroscara a la barra de hierro, como la yedra al tronco del árbol, para que naciera uno de los elementos necesarios a la constitución de la dinamo; ya estaba inventado el *inductor*. El mismo Faraday, con su famoso disco de cobre, creó la primera máquina de inducción.

Peró hasta aquí nada práctico, nada que pudiera trasladarse desde el gabinete de Física a la fábrica, en sustitución del motor industrial, porque el *inducido* estaba todavía en embrión.

Y, no obstante, ¿no puede afirmarse también que en el rectángulo formado por un conductor metálico, que el mismo Faraday hacía girar en el flujo magnético del electroimán, estaba la primera espira del devanado de un *inducido*?

Indudablemente que el gran físico y químico inglés había echado los cimientos del poderoso invento industrial.

\*

Multitud de sabios y constructores se lan-

zaron por el camino que había abierto Faraday. En esa legión, en cuyas filas estaban Clarke, Ruhmkorff y Wheatstone figuraron Pacinotti y Gramme, los dos hombres que se disputan la gloria de haber realizado la primera dinamo. ¿Hay en el invento una coincidencia ó una usurpación?

Así explica el venerable profesor Pacinotti su casual encuentro con Zenobio Gramme:

—Durante mi estancia en París, el año 1865, fui a las oficinas del constructor Froment para adquirir un micrómetro perfeccionado. Allí conocí al Sr. Demoulin, que me hizo entrega del aparato mencionado.

En la conversación que entablé con este señor creí oportuno exponerle mi invento. Examinó Demoulin mis diseños y la Memoria explicativa del proyecto, y pareció dispuesto a acceder a la petición que le hacía para que se asociase a la construcción de la máquina que había proyectado.

Visitamos después los talleres de la casa. Era la hora en que se hallaban almorzando los operarios. En los talleres sólo quedaba el contraamaestre Kenel, seudónimo de Zenobio Gramme.

Resistíame a repetir las explicaciones de mi invento delante de un desconocido; pero el Sr. Demoulin insistió en la conveniencia de ello, declarándome que no hacía nada sin conocer la opinión y consejo de un jefe de taller tan experto y tan inteligente como el señor Kenel. Accedí entonces a esta pretensión y penetramos en una galería de máquinas, donde, sentado junto a un torno, se hallaba trabajando el supuesto Kenel, el verdadero Gramme.

Una vez allí, el Sr. Demoulin me instó para que renovara las explicaciones del diseño de mi máquina dinamoeléctrica. Dos circunstancias despertaron mi atención: el que el señor Demoulin opusiera a mis razonamientos toda clase de objeciones, algunas extrañas y originales, y la actitud del obrero del torno, que había cesado en su trabajo y escuchaba mis explicaciones con profunda atención.

Viéndome obstinadamente contrariado por los reparos del Sr. Demoulin, terminé la conversación diciendo:

—Crea usted que la máquina construida con arreglo a mi sistema dará resultados muy beneficiosos, y espero que me escribirá pidiéndome el diseño perfeccionado.

Al acabar esta afirmación el obrero del torno intervino, exclamando con el acento de un convencido:

—¡Sí, sí!

Creí al oírle que había encontrado un patrocinador de mi obra, y con mayor entusiasmo torné a abogar por mi invento, hablando del coeficiente  $\alpha$ , de la reversibilidad, de la gran importancia de la corriente inducida continua de alta tensión, etc., etc.

Pasó el tiempo y ya no me fué posible volver a tratar del asunto con el Sr. Demoulin. Pocos años después, en 1871, Zenobio Gramme, el obrero del torno, lanzaba al público la dinamo industrial.

\*

Al celebrar las ciudades italianas el Cincuentenario de la dinamo reivindicarán el nombre científico del modesto catedrático de la Universidad de Pisa.

La venerable figura de Antonio Pacinotti se presentará envuelta en una aureola de gloria, que nadie tiene derecho a atenuar porque haya habido ó no coincidencia ó usurpación; lo cierto es que el senador Pacinotti es una gloria científica, orgullo de su nación.

¡Dichosos los pueblos como Italia que, al conmemorar las fechas memorables de su historia, cuentan con un hombre eminente para asociar a esas fechas las que marcan el progreso de la Humanidad!

JOSE DEL CACHO.

### ECOS

Un gran periódico nipón, el «Jiji Shimpó», publica los preceptos siguientes, sin cuya observación escrupulosa no hay la esperanza de vivir doscientos años.

- 1.º Pasar la mayor parte del tiempo al aire libre.
- 2.º No comer carne más que una vez al día.
- 3.º Tomar todos los días un baño caliente.
- 4.º Vestir trajes de paño burdo.
- 5.º Acostarse pronto y levantarse temprano.
- 6.º Dormir por lo menos seis horas y a lo más siete y media en una alcoba oscura con las ventanas abiertas.
- 7.º Observar el descanso semanal, sin siquiera leer ni escribir.
- 8.º Evitar toda explosión pasional; huir de todo exceso cerebral.
- 9.º Casarse. Los viudos y viudas deben abreviar su período de viudez.
- 10.º Tomar con moderación té y café. No fumar y no beber alcohol.
- 11.º Huir de toda habitación caldeada y, sobre todo, las caldeadas por medio de calefitero.

El número de automóviles aumenta, pero también el de las bicicletas.

En 1894 había en Francia 203.026 bicicletas. En 1900 la cifra pasaba de un millón. Este año circulan 1.700.000 bicicletas. El mundo marcha.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA EXTRANJERA

### BOLETIN DIARIO

#### LA EXPEDICION GARIBALDINA

El *Berliner Tageblatt* ha publicado un artículo de su corresponsal en Roma, que está siendo muy comentado. Refiere a la expedición de los garibaldinos a Albania, y demuestra preocupaciones respecto al contragolpe que dicha expedición puede tener en la buena armonía existente entre las Potencias de la Triple Alianza, creyéndose que esta expedición contra Turquía entraña también una oculta intención contra Austria.

El jefe actual del Gobierno italiano, impidiendo la circulación de un telegrama a *La Stampa*, de Turin, creyó ahogar la difusión de la noticia de que ya estaban prontos a marchar los primeros quinientos garibaldinos para Albania a combatir junto a los insurrectos. Sin embargo, la noticia no sólo se extendió por Italia, sino también por el extranjero.

Los periódicos italianos combaten, en general, esta loca aventura que puede traer graves complicaciones; pero aseguran que, en los primeros días de mayo, quinientos voluntarios saldrán de Ancona ó de Bari, que llevan toda clase de armas, y que entre ellos figura el general Asinari di Bernezzo, quien, un año ha, fué obligado a presentar su dimisión a consecuencia de un violento discurso que pronunciara contra el Austria.

El Gobierno, y también la opinión pública en Italia, se muestran contrarios a esta genialidad de Ricciotti Garibaldi. Pero, ¿se decidirá el Gobierno a tomar medidas que vuelvan a la razón esa peligrosa fantasía que se quiere esconder con el nombre de Garibaldi? Son enormes los peligros que esa expedición puede acarrear, no sólo con respecto al Austria, sino también, y muy especialmente, con relación a Turquía, en este momento, en que las relaciones del Imperio otomano con Italia se van mejorando.

Pero es de creer que las autoridades italianas impidan la salida de la expedición garibaldina, y en último caso, la impedirá la vigilancia de los cañoneros austríacos.

De otra parte, los garibaldinos parece que no tienen la seria intención de meterse en aventuras bélicas por servir las aspiraciones de los insurrectos albaneses. Parece que el propósito principal que los mueve es demostrar a las Potencias (y sobre todo a Austria) que el ideal garibaldino no se ha extinguido aún en Italia, y que puede, independientemente del Ejército nacional, arrastrar la juventud a las armas.

#### CONFLICTO A RESOLVER

El Gobierno y la Cámara francesa, reparando las consecuencias traídas por la resolución del anterior Gabinete, que presidía Briand, ha dispuesto que sean reintegrados en sus puestos los empleados que fueron separados de sus destinos con motivo de la huelga de ferrocarriles que hace unos meses se inició y desarrolló en Francia.

Las Compañías ferroviarias parecen estar dispuestas a resistir el cumplimiento de la orden gubernamental, pretextando que el interés público les aconseja la resistencia. Porque—según esas Compañías—el día en que se demuestre que los empleados pueden impunemente obedecer a los agitadores del sindicalismo revolucionario y abandonar el servicio, no habría ya disciplina posible en el personal ni seguridad para los viajeros. Sería un peligro «tanto desde el punto de vista de la explotación de las líneas férreas, como desde el punto de vista nacional».

También las Compañías presentan otro argumento para justificar su resistencia y es que no es posible que una ley obligue a un industrial—y las Empresas de ferrocarriles son industriales—a volver a aceptar a un obrero que, saltando por encima de todos los contratos, convenios, intereses generales, ha abandonado voluntariamente su puesto y su empleo.

Ahora, si el Gobierno y la Cámara insisten en que se reintegre a los empleados despedidos, las Compañías parece que propondrán que el Estado proceda al retrato de las líneas férreas, y así podrá poner en vigor el Gobierno las resoluciones del Parlamento.

En efecto, el retrato sería legal. Pero, es posible que los representantes del país, alocucionados por el ejemplo del retrato de la línea del Oeste, lo pensarán antes de decidirse a empeño económicamente tan desastroso. Y si la cuestión triunfara en la Cámara popular, no es de creer que corriese igual suerte en el Senado.

#### LOS SOCIALISTAS HUNGAROS

El Congreso nacional de los socialistas húngaros ha acordado, por una inmensa mayoría, invitar al partido nacionalista, de que es jefe Justh, para que luche contra el proyecto de reformas militares, por medio de la obstrucción en la Cámara de Hungría, hasta que el Gobierno de Budapest someta al Parlamento el proyecto de reforma electoral, basada sobre el sufragio universal igualitario y secreto.

El partido socialista se halla dispuesto a luchar, en dicho sentido, con todas sus fuerzas y por todos los medios de que dispone.

Los periódicos afectos al Gobierno, comentando esta resolución, advierten que el partido socialista carece de representación en el Parlamento y que, por tanto, no podrá luchar más que en la calle, perturbando el orden público. Y en presencia de estas amenazas, las autoridades tomarán las necesarias medidas para reprimir toda perturbación.

El jefe del Gobierno húngaro, por otra parte, ha repetido recientemente, en la Cámara que el proyecto de reforma electoral se basará en el sufragio universal lo más extenso que se pueda, y en cuanto a las reformas militares, siendo las principales la introducción del servicio de dos años, la admisión de los maestros de escuela al servicio voluntario por un año y la modernización de los procedimientos judiciales del Código de Justicia militar, estima que no pueden ser tachadas ni de impopulares ni de antinacionales.

El Gobierno, sin embargo, sufre un gran fracaso. Se habla apoyado en los socialistas para vencer a los nacionalistas húngaros, partido alimentado por la aristocracia magyar. Y esa fuerza se une ahora a los enemigos del Gobierno, por lo cual, aun cuando tiene mayoría en la Cámara, falta de apoyo en la opinión, tiene ya sus días contados.

#### SOBERANA INDIA DE VIAJE

### La begum de Bohpal ha llegado a Marsella

Nadie puede hablarla.

MARSELLA. Ha llegado el vapor correo *Calenie*.

Han venido en él los Reyes de Bélgica y los Príncipes de Broglie.

Estos vienen de la India de asistir a las fiestas del matrimonio del Rajah de Kapurthala.

Igualmente ha llegado la Soberana indostánica de Bohpal.

La begum viaja con un séquito de 24 personas.

Su equipaje se compone de 200 maletas, baúles y bultos de todas clases, con un peso de varios miles de kilogramos.

La begum de Bohpal, a quien su religión prohíbe enseñar a nadie el rostro, ha hecho toda la travesía encerrada en un departamento interior del buque, al abrigo de las miradas indiscretas.

Su alimento era diariamente preparado por sus domésticos y se lo servían sus sacerdotes.

Estos se muestran muy celosos de semejante honor, y por nada del mundo lo cederían a intrusos.

La comida favorita de la begum son gallinas y pollitos puestos a cocer vivos.

Se los sirven con plumas, y ella misma corta de ellos los pedazos que le parecen más apetecibles.

Los restos de su comida son quemados inmediatamente, porque sería una irreverencia gravísima que alguien se alimentara con ellos.

En este viaje, la poderosa Princesa indostánica no se ha mostrado rigorista como en otras ocasiones.

Hace varios años hizo otro viaje y trajo de la India, en enormes recipientes sellados, el agua necesaria para su bebida y sus abluciones.

La begum de Bohpal va a Londres para asistir a la coronación del Rey de Inglaterra. Quiere vivir en Londres, no en hoteles, sino en una suntuosa casa particular.

Y mientras sus servidores se la buscan, permanecerá en París, donde se cree que estará tres semanas.

Desembarcó del *Calenie*, y durante cuatro horas dió un paseo en auto cerrado.

Nadie pudo verla.

Después dirigióse a la estación y subió a uno de los tres vagones de primera clase del tren de lujo Marsella-París, que se habla hecho reservar por anticipado.

En la estación tampoco vió nadie su rostro. Envolvíase en un amplio velo de seda, y la rodeaban, formando un grupo compacto, sus servidores y sus sacerdotes.

Su corta estancia en Marsella ha sido muy comentada y ha despertado viva curiosidad.

Los sacerdotes y servidores del séquito de la begum rezaron en la estación, sin preocuparse de las gentes que les rodeaban.

El tren salió a las siete y cuarenta.

### DE PORTUGAL

#### El viaje de Alfonso Costa.

OPORTO. El ministro de Justicia almorzó en el hotel donde en Braga se hospedaba, siendo cumplimentado por los oficiales de aquella guarnición.

Luego D. Alfonso Costa visitó varios establecimientos, y por la tarde dió en el teatro una conferencia, muy aplaudida, sobre la separación de la Iglesia y del Estado, afirmando en su discurso que esta ley es generosa, pues respeta el ejercicio de los cultos y protege al clero portugués.

Terminado el acto, el ministro dió un paseo en automóvil, siendo vitoreado por la multitud.

Regresó a esta capital a las siete de la tarde.

Mañana dará en ésta una nueva conferencia sobre el mismo tema.

#### Los prelatos portugueses.

LISBOA. Los profesores del Seminario de Santarem han llegado a ésta, con objeto de examinar, bajo la presidencia del patriarca y en unión de los párrocos de Lisboa, la ley de separación.

A principios de mayo se celebrará aquí una reunión general de los prelatos portugueses.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA CORONACION DE JORGE V

### LA PIEDRA DEL DESTINO

LONDRES. Uno de los objetos más curiosos que se utilizarán en la ceremonia de la coronación del Rey Jorge V es el histórico Trono en que se sentará el Monarca en el momento en que el arzobispo de Cantorbery le ciña la Corona.

Este antiquísimo sillón, que desde hace seis siglos sirve para la ceremonia de la coronación de los Reyes de Inglaterra, ofrece una particularidad histórica. Bajo su asiento está incrustada la «piedra del destino».

La leyenda de esta piedra encierra una tradición arraigada en el pueblo inglés.

En el Génesis se lee el texto siguiente:

«Jacob salió de Beersheba, dirigiéndose a Haran. Y se detuvo en un paraje del camino porque el sol se acababa de ocultar. Cogió una piedra, la colocó bajo su cabeza, tendiéndose en el suelo para dormir. Y tuvo un sueño, y vió una escala, cuya base descansaba en la tierra y cuyo vértice tocaba en el cielo. Y los ángeles de Dios subían y bajaban por esta escala.

«Cuando Jacob se despertó cogió la piedra sobre la que había apoyado la cabeza, la colocó como un pilar en el suelo y vertió sobre ella aceite, diciendo: esta piedra que he colocado será, desde ahora, la casa de Dios.»

Esta piedra, según la tradición, es la que hay en el Trono donde son coronados los Reyes de Inglaterra.

Respecto a cómo la piedra de Jacob pasó a formar parte del sillón histórico, circulan versiones diferentes.

El conde Holinshed, historiador que vivió en el siglo XVI, dice que la «piedra del destino» fué conducida a Jerusalén, y más tarde trasladada a Egipto.

En tiempos de Faraón *Scota*, el griego Gathelus, que se había casado con una de sus hijas, equipó algunas naves y abandonó el país, llevando consigo la piedra de Jacob.

Gathelus abordó las playas de Portugal é hizo la conquista del territorio, designando a sus súbditos con el nombre de *scoti*, escoceses, en memoria de su esposa.

Más tarde, uno de sus hijos, Hiberus, conquistó en uno de sus viajes la isla que llamó Hibernia, hoy Irlanda.

Gathelus instituyó la costumbre de la coronación de los Reyes de Irlanda, y luego de Escocia, sobre el histórico sillón donde se halla colocada la «piedra del destino», que lleva grabada la inscripción siguiente:

*Ni fallat fatum, Scoti, quocumque locatum. Inveniant lapidem, regnare tenentur ibidem.*

Que quiere decir:

«Si no mienten los oráculos del Destino, los escoceses reinarán allí donde se encuentre esta piedra.»

Esto es lo que refiere el conde Holinshed en su Historia de Escocia.

Cuando los «escoceses» de Irlanda conquistaron la Escocia actual, pasó a su poder la «piedra del destino», y desde entonces hasta el año 1296, todos los Reyes de Escocia fueron coronados, sentados sobre ella, en la Abadía de Scone.

Desde el tiempo de Eduardo I se utiliza en la coronación de los Reyes de Inglaterra.

La «piedra del destino» mide 67 centímetros de longitud por 40 de anchura y 25 de altura; es de color gris oscuro, y está fijada al Trono por medio de dos cadenas de hierro.

#### OLVIDANDO EL PELIGRO

### Los Jóvenes Turcos siguen peleándose

#### Conferencias.

BERLIN. Continúan, según los despachos de Constantinopla, las diferencias en el seno de la Joven Turquía.

Según se afirma, los elementos moderados parecen tener más influencia que los extremistas.

El grupo que dirigen los diputados Medjdi y Habib quiere que Turquía sea una Monarquía constitucional poderosa.

Pide que la autoridad del kalifa sea reforzada.

El *Tanin* dice que la crisis es grave y que la disidencia ha estallado a causa de los manejos del primer dragomán de una Embajada.

Alude a Mr. Fitz-Maurice, dragomán de la Embajada inglesa.

El *Zia*, en un artículo titulado «El cuchillo en la garganta», dice que los moderados, con el pretexto de querer que el *scheriat* se emancipe de la influencia extranjera, han comenzado en el Parlamento y fuera de él una campaña venenosa.

Afirma que las mismas personas que envían en secreto a la Mesopotamia armas y municiones, son las que han provocado las disidencias en el seno de la Joven Turquía.

Los jefes de las dos tendencias que dividen el Comité de Unión y Progreso, siguen conferenciando.

#### Triunfo de los moderados.

CONSTANTINOPLA. Los delegados del partido Joven Turquía, en una reunión plenaria, han aceptado en principio los diez artículos que el grupo de Medjdi y Habib proponía se añadiesen al programa del Comité de Unión y Progreso.

En vista de ello, Medjdi y Habib han disuelto su grupo y han vuelto a incorporarse a la Joven Turquía.

De ésta se han separado Dejahid bey y Djavid Bey.

Este se muestra decidido a dimitir la car-

tera de Hacienda, que actualmente desempeña.

Su dimisión provocará la del Gabinete entero.

El supremo jeque del Islam y el ministro de Hacienda son masones.

Y esto no satisface a muchos Jóvenes Turcos.

Dícese que será nombrado gran visir Tefik pachá y que Mahmud Chevkef continuará desempeñando la cartera de Guerra.

#### Una protesta.

VIENA. El *Reichspost*, órgano de los amigos del Archiduque Francisco Fernando, publica un artículo que es comentadísimo.

En él se ataca al Gobierno austrohúngaro y se le reprocha «su pasividad frente a las hordas asiáticas que, vestidas con uniformes turcos, derriban las iglesias construídas con dinero austriaco, y expulsan a los curas católicos y a los franciscanos que Austria protege».

Agrega que los albaneses malisores preguntan con frecuencia:

—¿Es verdad que el Rey de Montenegro es mucho más poderoso que quien reina en Viena?»

#### Los garibaldinos.

ROMA. En vista de que Ricciotti Garibaldi insiste en ir en socorro de los albaneses con algunos miles de voluntarios, el Gobierno ha dispuesto que los acorazados *San Giorgio*, *Amalfi* y *Pisa* y una flotilla de torpederos vigilen el Adriático.

#### CUARENTA VICTIMAS

### Un tren de viajeros cae a un barranco

#### Viaducto que se hunde.

LONDRES. Despachos de Capetown dan cuenta de un terrible siniestro ferroviario ocurrido cerca de Grahamstown (Africa del Sur).

Próximo a dicha ciudad hay un barranco, cuya profundidad pasa de 250 pies.

La Compañía de ferrocarriles había construido sobre él un viaducto.

A algunos centenares de metros de éste alzase la aldea de Paanwskrantz.

Hace tiempo que el viaducto amenazaba ruina.

Se le apuntaló; pero, sin embargo, continuó constituyendo un peligro.

Ayer, un tren procedente de Puerto Alfredo, y que se dirigía a Grahamstown, llegó al viaducto a las diez de la mañana.

Ordinariamente, el maquinista hacía que los viajeros se bajasen y le atravesaran a pie, detrás del convoy.

Pero ayer, como llevaba media hora de retraso, no quiso entretenerse.

Y el tren penetró en el viaducto a toda velocidad.

Cuando la locomotora estaba a dos metros de tierra firme, oyóse un espantoso crujido.

Toda la fábrica del acueducto se conmovió y luego derrumbóse en el abismo.

El tren, con todos sus vagones, se precipitó en el barranco.

La locomotora cayó encima, aplastando los coches.

Quedó, en el fondo del precipicio, un montón informe de madera, hierro y restos humanos.

Estalló la caldera, y aquel inmenso amasijo empezó a arder.

En breve, los trozos de los vagones fueron pasto de las llamas.

Sallieron de la hoguera gritos espantosos, maldiciones, blasfemias y desgarradoras peticiones de auxilio.

Acudieron los vecinos de la aldea, y descendiendo al fondo del barranco, empezaron a extraer víctimas.

Algunos telefonaron a Grahamstown, dando cuenta de lo que había sucedido.

De dicha ciudad salió inmediatamente un tren de socorro, con enfermeros, médicos y material sanitario.

Dicho tren llegó a la una de la tarde al lugar de la catástrofe.

Encontraron los médicos y enfermeros a 20 heridos, que habían salvado de las llamas los moradores de Paanwskrantz.

La mayoría de ellos estaban gravísimos.

Hubo que hacer, en el acto, diversas amputaciones.

El maquinista y el fogonero sólo habían sufrido contusiones; pero parecían dementes.

Los heridos fueron llevados a Grahamstown é instalados en el hospital de la villa.

Dos de ellos murieron por la tarde.

Créese que entre los restos del tren hay 20 cadáveres carbonizados.

### MISCELANEA

#### La discusión de «Parliament bill».

LONDRES. La Cámara de los Comunes ha levantado la sesión a las tres de la mañana, después de haber despachado, a ruego del Gobierno, varias enmiendas encaminadas a exceptuar determinados proyectos de la aplicación de las disposiciones del *Parliament bill*.

#### Rumor desmentido.

SANTIAGO DE CHILE. Se desmiente oficialmente el rumor circulado de que Chile había comprado dos acorazados a Inglaterra.

#### En libertad provisional.

PARIS. El juez de instrucción que entiende en el *affaire Hamon* ha acordado poner en libertad provisional a M. Chedanne, arquitecto del ministerio de Negocios Extranjeros.

#### El viaje de Fallières.

TUNEZ. El Presidente Fallières visitó esta mañana Kairuan, marchando luego a Susse, donde almorzó.

Esta noche regresará a Túnez.

### GUERRA Y MARINA

#### La Artillería belga.

BRUSELAS. El periódico católico «Le XX<sup>e</sup> Siècle» ha publicado un artículo que ha causado en toda Bélgica inmensa sensación.

Lo firma un oficial del Ejército.

En él se dice que la Artillería belga de campaña está en un estado deplorable.

«El nuevo modelo de cañón—agrega—es perfecto; pero no nos servirá de nada, porque nuestros artilleros no lo saben manejar».

Además, el efectivo de caballos es irrisorio. Si hubiese guerra, tendríamos que buscar inmediatamente, en medio de los apuros de la movilización, mil caballos de silla y ocho mil de tiro, sólo para la Artillería de campaña.

Por otra parte, estamos muy mal de municiones.

Según los proyectos formados cuando se adquirieron los nuevos cañones, debíamos tener siempre mil proyectiles por pieza, en los almacenes.

Y sólo poseemos la mitad.

Resulta que sólo tenemos proyectiles de cañón para un día de batalla.

Además, los repuestos no están completos. Carecemos de shrapnells.

De todo esto se deduce que, en el momento actual, sería imposible una movilización de la Artillería belga de campaña.»

Como el periódico que inserta este artículo es un órgano oficioso del Gobierno, los comentarios son muy vivos.

Varios periódicos de la oposición increpan al ministro de la Guerra y le preguntan cómo consistente que la Artillería belga no sirva de nada.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Cruppi y Pérez Caballero.

PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros, M. Cruppi, estuvo ayer en la Embajada de España celebrando una larga y cordial entrevista con el Sr. Pérez Caballero, a quien felicitó por su rápido restablecimiento.

### Nuestros servicios de viajes

#### LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitando así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo a la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan a nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen a los hosteleros del retraso con que han de llegar a las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7, Madrid.

### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 2.  
Redacción vitalleras: Factor, 5 y 7.

| SUSCRIPCIONES          | Mes. | Trim. | Sem.  | Año.  |
|------------------------|------|-------|-------|-------|
| Madrid.....            | 1,50 | 4,50  | 9,00  | 18,00 |
| Provs. y Portugal..... | 1,50 | 5,00  | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal.....      | 1,50 | 5,00  | 10,00 | 20,00 |
| América y Oceanía..... | 1,50 | 5,00  | 10,00 | 20,00 |

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## POZOS ARTESIANOS

### INVESTIGACION DE LAS AGUAS

Los depósitos subterráneos de donde toman el agua todos los pozos artesianos construidos hasta hoy en España, están llenos de arenas o guijarros, ocupando el líquido los huecos o intersticios que quedan entre estos materiales.

Dichos depósitos subterráneos forman cuencas, situadas a distintas profundidades, separadas unas de otras por capas o lechos de terreno impermeable, próximamente paralelas a las cuencas superficiales donde circulan los ríos y arroyos que aparecen a nuestra vista, y donde se practican las perforaciones en busca del preñado líquido.

Vemos, pues, que en las zonas artesianas el interior de la tierra, hasta la profundidad, por lo menos, explorada con la sonda, está formado por capas o lechos colocados unos debajo de otros, alternativamente permeables e impermeables, siendo las permeables que contienen el agua impregnando arenas o guijarros los depósitos subterráneos alimentadores de los pozos artesianos, y representando las impermeables, compuestas generalmente de terrenos arcillosos, las cubiertas o techos de esos depósitos, que aprisionan el agua y no la dejan salir sino cuando la sonda las perfora.

Nos permitiremos hacer una comparación, que, si es vulgar, creemos que servirá para aclarar el asunto a la mayoría de los agricultores, a quienes principalmente nos dirigimos.

Supongamos, por ejemplo, que dentro de una gran jofaina colocamos otra un poco más baja y menos ancha, dentro de ésta otra más pequeña y así sucesivamente hasta la última, que estará en el interior de las demás y será la más pequeña de todas. Llenemos y será la arena el hueco que queda entre cada dos jofainas. El borde de la primera jofaina estará más alto que el de la segunda, éste más alto que el de la tercera y así de los demás, hasta el de la jofaina interior, que será el más bajo. Dichos bordes, con las arenas intercaladas entre las jofainas, formarán una superficie inclinada hacia el centro de la más pequeña.

En tal disposición, valiéndonos de una regadera, reguemos el conjunto de las jofainas, como pudiéramos hacerlo con una maceta; la jofaina pequeña, ó sea la interior, recibirá directamente el agua de la regadera, y además recibirá una parte de la que caiga en la superficie inclinada que forman los bordes de las otras, y otra parte filtrará a través de las arenas que llenan los huecos comprendidos entre dichas jofainas. Tenemos así agua en la jofaina interior y también en las capas de arena que separan las demás.

Si ahora, en la jofaina interior, hacemos un agujero que llegue hasta cualquiera de esas capas de arena, el agua saltará por él hasta cierta altura. Si en esas capas de arena, el líquido no llega más que hasta la mitad de su altura, por ejemplo, en tal caso todos los agujeros que se practiquen desde ese nivel hasta el fondo de la jofaina, darán aguas surgidoras, y cuanto más cerca de este fondo se encuentren, más caudal proporcionarán, porque estarán sometidos a mayor carga. Si los agujeros se hicieran en puntos de la jofaina interior más altos que dicho nivel, no darían agua.

De aquí deducimos que, cuando se desconoce el nivel del agua en las capas de arena, puede asegurarse que cuanto más abajo, en la jofaina interior, se practiquen los agujeros, más probabilidades habrá de encontrar agua; que si por un agujero sale este líquido, haciendo otro más cerca del fondo, se obtendrá mayor cantidad; y que las profundidades de todos los agujeros que se practiquen sean próximamente las mismas para alcanzar cada una de las capas de arena.

El ejemplo expuesto es una imagen de cómo se encuentran las aguas en la tierra. La regadera, vertiendo el agua, significa la lluvia; la jofaina interior, con la superficie inclinada, que desde su borde se eleva hasta el de la jofaina grande, que es el más alto, forma una concavidad, que representa la cuenca superficial donde corren los ríos y arroyos; las otras jofainas son las capas impermeables que se encuentran en el interior de la tierra, entre las cuales se intercalan las arenas, ó sea las capas permeables acuíferas, donde al penetrar la sonda darán aguas surgidoras; el borde de la jofaina mayor, que llega a mayor altura, es la línea de montañas, ó sea la divisoria de la cuenca superficial.

Aunque las cuencas de nuestros ríos no son redondas, como las jofainas del ejemplo, sino más bien alargadas, con inclinaciones desde los puntos donde las corrientes nacen hasta su desembocadura, nuestro argumento subsiste, pues el fenómeno se verificaría de igual manera si considerásemos, en vez de jofainas, recipientes de forma análoga a las expresadas cuencas.

Por consiguiente, para la investigación de las aguas artesianas en cuencas exploradas ya con éxito por la sonda, podemos establecer las siguientes conclusiones:

1. Los pozos que se construyan en la misma cuenca que otros ya construidos con éxito, y que no se sitúen en puntos más elevados que éstos, respecto al río, darán también aguas surgidoras.

2. En los pozos que se construyan se encontrará el número de capas acuíferas e iguales profundidades que en los pozos construidos dentro de la misma cuenca.

3. Cuando más cerca del río se hagan los pozos, mayor caudal proporcionarán en general.

Hay circunstancias especiales que harían variar algunas veces las anteriores conclusiones; pero unas cuantas excepciones no destruyen la ley general.

De las consideraciones expuestas se deduce el valor que debe darse a las predicciones de algunos zahoríes que, valiéndose de aparatos ó varitas, puestos sobre el terreno, y como diciendo *este quiero, éste no quiero*, aquí señalan un sitio donde el agua saltará en abundancia; dos pasos más allá no hacen concebir más esperanza que en un chorrillo insignificante; desviándose a la derecha ni gota siquiera, pero a la izquierda un asombroso caudal, llegando los más atrevidos a fijar la profundidad, ancho, dirección e intensidad de las corrientes subterráneas.

Las indicaciones que los zahoríes españoles han hecho hasta ahora y que publican como éxitos no deben considerarse tales, porque se refieren a pozos construidos en cuencas donde antes de presentarse ellos se han encontrado aguas artesianas a las mismas profundidades que anuncian, y para esas predicciones no se necesitan aparatos y varitas, como hemos visto.

Repetimos lo dicho otras veces; para que los trabajos de los zahoríes merezcan alguna atención es indispensable que se realicen en cuencas donde no se haya construido todavía ningún pozo artesiano.

Entretanto, nos afirmamos más en la creencia de que el único medio para investigar las aguas artesianas consiste en la observación y el estudio del terreno.

JOSE MESA Y RAMOS,  
Ingeniero de Caminos.

## LA ESCUELA DE AVIACION

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Con motivo de la inauguración del aeródromo de Los Barrios, a seis kilómetros de la ciudad, la animación fué grande durante todo el día, viéndose infinidad de forasteros.

En el aeródromo, que ocupa gran extensión, había inmenso gentío y muchos invitados, entre los que figuraban hermosas y distinguidas damas de esta población, Ceuta y Gibraltar, que habían acudido a presenciar la primera ascensión del piloto M. Chassagne, del Aeroclub de Francia, en un monoplano «Henriote».

A las tres y veinte minutos realizó un brillante vuelo sobre el monoplano, que duró cinco minutos, alcanzando una elevación de 150 metros, y a las cuatro y cinco minutos realizó su segunda prueba el valiente Chassagne, elevándose a 250 metros, recorriendo unos 14 kilómetros.

Hallándose a unos 40 metros de altura paró el motor, bajando serenamente hasta tomar tierra, a las cuatro y veinte minutos, en el mismo punto de partida, resonando de todas parte atronadores aplausos y felicitaciones por su destreza y serenidad.

Las familias de los generales Bazán y Alfau le obsequiaron con champagne.

Diéronse entusiastas vivas a Francia y España y hubo calurosas felicitaciones para el director de la Escuela, M. Luzzani, profesor del valiente piloto.

## VIAJE DE DATO

JAEN. (Martes, tarde.) A las cuatro de la tarde debe llegar el Sr. Dato, acompañado de su señora, hijas y del Sr. Prado Palacios. Hacen el viaje en automóvil.

Después de asistir en la catedral a la adoración del Santo Rostro, se verificará una recepción, a la que concurrirán elementos conservadores.

En casa del Sr. Prado Palacios habrá un té íntimo, asistiendo las autoridades.

Al anochecer los expedicionarios regresarán a Espeluy.

## ARAGON

### La semana de aviación.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El día, verdaderamente magnífico, ha contribuido a que la animación en la fiesta de aviación haya sido enorme.

En los trenes de la mañana llegaron muchos forasteros.

El aeródromo estuvo concurridísimo y lo mismo todos los puntos estratégicos de la población.

A las cuatro y media de la tarde los aviadores Frey y Gaget realizaron cortos vuelos de entrenamiento.

A las cinco y media, Frey realizó un magnífico vuelo a altura muy considerable, permaneciendo en el espacio veinte minutos.

Gaget, simultáneamente, realizó un vuelo de veinticinco minutos, haciendo virajes, que llenaron de entusiasmo al público, tributando estruendosas ovaciones a los intrépidos pilotos.

Las fiestas de aviación terminarán del viernes al sábado.

El último día los pilotos se disputarán la copa de Zaragoza.

### Viaje del Sr. Altamira.

En el rápido de esta tarde ha llegado el director general de primera enseñanza, D. Rafael Altamira.

Poco después de su llegada fué cumplimentado por el gobernador.

Mañana, a las dos de la tarde, el Sr. Altamira reunirá a los maestros de la capital en el Gobierno Civil.

## ASTURIAS

### El asesinato de Lantero.

GIJON. (Martes, noche.) Ha sido puesto en libertad, mediante fianza, el médico forense D. Alfredo Pico, significado socialista, que fué perseguido por complicación en el encubri-

miento del asesinato del patrono Lantero, en agosto último.

El Sr. Pico es muy popular en toda la ciudad y comarca.

## BALEARES

### Escuadra inglesa.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) La quinta escuadra de cruceros inglesa, que ha salido de Gibraltar al mando del contraalmirante Burnay, no visitará Palma.

El próximo día 3 fondeará en la bahía de Pollensa, permaneciendo allí hasta el 8 de mayo.

Forman la escuadra los cruceros *Good Hope*, *Black Prince*, *Doris* y *Duque of Edinburgh*.

## CANARIAS

### El pleito divisionista.

TENERIFE. (Martes, mañana.) Se ha celebrado en el domicilio del presidente de la Unión Patriótica una reunión de los directores de los periódicos locales para tratar de la cuestión de la división de Canarias, en vista de los anunciados proyectos.

Con unanimidad acordaron los periodistas, que representan todas las tendencias políticas, adoptar acuerdos que tiendan a garantizar por todos los medios los derechos de Tenerife, acatando la opinión de la mayoría del archipiélago, exteriorizada en la última Asamblea, contraria al deseo de los divisionistas.

Acordóse significar a la Prensa nacional la protesta contra los que pretenden mantener una opinión que podría acarrear nuevas desdichas y doloroso espectáculo ante la opinión europea.—Presidente Asociación Prensa.

### La «Nautilus».—Escuadra uruguaya.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Ha llegado aquí la corbeta *Nautilus*.

Las autoridades han pasado a bordo para saludar al comandante de dicho buque.

Celebrarán festejos en obsequio de la oficialidad y guardias marinas.

Seguirá su viaje el próximo sábado, para Dakar y Brasil.

### Es esperada aquí la escuadra uruguaya.

### Regatas.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Despiertan gran entusiasmo en esta ciudad las próximas regatas de balandros que organiza el Club Náutico de Las Palmas.

El último día se disputará la copa que ha regalado la Infanta Isabel.

### Opinión unánime.

Los periódicos dicen que las elecciones últimas, en que no hubo lucha, saliendo triunfante por el art. 29 el candidato propuesto, quieren significar que todos los pueblos, todas las clases y todos los partidos políticos en el grupo de las Canarias Orientales están unidos en la aspiración unánime de que se lleve a efecto la división de la provincia.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tome LAXATIVO BROMO-QUINA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

## CATALUÑA

### Escritor enfermo.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se halla gravemente enfermo en la cárcel celular el escritor radical D. José Ullé, que sufre condena por un artículo publicado en el semanario «Alma radical».

### Banquete.

Está en Barcelona el ex presidente de la Diputación de Guipúzcoa D. Francisco Gascue. Sus correligionarios organizan un banquete en su honor.

### El tenor Viñas.

Repuesto de su indisposición el tenor Viñas, anoche volvió a cantar «Tannhäuser» en el Liceo, y obtuvo un nuevo triunfo.

### Reunión de prelados.

Hoy ha salido para Montserrat, con objeto de asistir a la reunión de prelados que se celebrará en aquel monasterio, presidida por el arzobispo de Tarragona, el obispo de Barcelona.

### Reclamación de una tiple.

La conocida tiple Pilar Martí ha presentado al Juzgado de guardia una reclamación contra un empresario que, según parece, la debe una semana de sueldos.

El domingo se negó a cantar si no cobraba, y ante un inspector de Policía, el empresario se comprometió a abonar los sueldos devengados.

En vista de que no cumplió su palabra el empresario, la tiple ha presentado la demanda.

### Los radicales.

Están organizando los radicales un acto público para el día en que reanuden sus tareas las Cortes.

Parece que consistirá en una gran manifestación pública, que tendrá lugar la víspera de la apertura.

En ella se pedirá a los Poderes públicos la reforma del Código de Justicia militar, la abolición de la ley de Jurisdicciones y la amnistía para los condenados y perseguidos por leyes de excepción.

### Incendio de un automóvil.

Telegrafían de Figueras que en mitad de la carretera, cerca del pueblo de Castelló de Ampurias, se incendió el automóvil que hace el servicio público entre Figueras y Rosas, quedando reducido a cenizas.

### Una mujer recibió algunas contusiones.

### Caida desgraciada.

Comunican de Sabadell que ayer, a las cinco, un muchacho de doce años resbaló desde lo alto de una escalera y cayó sobre un tejadillo de vidrio, con tan mala suerte, que se hizo una herida cortante en el cuello, que le costó la vida.

## Cecilia Sorel.

Anoche debutó en el teatro de Novedades Cecilia Sorel.

El recibimiento que la tributó el público no pasó de cortés.

Se atribuye a que en la obra con que se presentó no está a la altura que se suponía.

### La Exposición de arte.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se han recibido en la Alcaldía telegramas de diversos miembros de la Familia Real manifestando que no pueden aceptar la invitación del alcalde para asistir a la inauguración de la Exposición internacional de arte.

Los últimos recibidos excusando su presencia en la fiesta han sido los telegramas remitidos por la Reina madre y la Infanta Paz.

### Husiga solucionada.

Comunican de Villanueva que ha quedado solucionada la huelga de tejedores. Los huelguistas han reanudado el trabajo.

### Congreso algodonero.

Están ultimados los preparativos del Congreso algodonero.

Las sesiones comenzarán el 8 de mayo.

Las fiestas que se organizarán con tal motivo en honor de los congresistas serán muchas y de importancia.

A las mismas se han asociado el Ayuntamiento y muchas entidades comerciales e industriales.

### Incidente entre concejales.

Esta mañana, a primera hora, ha habido un lamentable incidente en el Ayuntamiento.

Dos concejales del partido radical, los señores Morales Pareja y Domenech, han reñido a consecuencia de la votación recaída en el asunto de Consumos.

El uno votó a favor del dictamen de la mayoría y el otro a favor de la minoría.

Discutiendo sobre esto se cruzaron palabras fuertes y llegaron a las manos, no pasando a mayores por la intervención de algunas personas que presenciaron la cuestión.

### Centro madrileño.

Ha dado resultado la suscripción abierta entre los madrileños residentes en Barcelona para costear una corona, que se depositará en Madrid en el monumento dedicado a los héroes del Dos de Mayo.

### El descanso dominical.

Desde hoy han pedido los abastecedores de carne la supresión del descanso dominical, con objeto de que la carne esté mejor conservada, no matándola el sábado para expenderla el lunes.

### Las aguas.

La Comisión municipal nombrada para entender en el asunto de las aguas ha pedido al Ayuntamiento una consignación de 75.000 pesetas, que se destinarán a los gastos que ocasione la oficina que al efecto se monte.

### Circular gubernativa.

GERONA. (Martes, tarde.) Por el gobernador civil se ha publicado una circular prohibiendo la entrada de los cadáveres en las iglesias, en el acto del entierro, costumbre que se segua practicando, a pesar de estar taxativamente prohibido por las vigentes disposiciones sanitarias.

LAS PULSERAS DE PIEDRA. Han acreditado LA JOYERIA DE MODA, CARRETAS, 3. Catálogo gratis

## GALICIA

### Perros hidrófobos.

FERROL. (Martes, tarde.) Existe alarma grandísima en las aldeas cercanas por el crecido número de perros rabiosos que existe.

Estos han mordido a varias personas, y en una misma familia, a cuatro niños.

Algunos de los mordidos se han trasladado a Santiago y Pontevedra para someterse a curación, haciéndolo otros a su manera por carcer de medios.

Las autoridades han dado severas órdenes, llegando a mandar que los guardias den muerte a cuantos perros encuentren en la calle sin bozal.

Se ha solicitado del gobernador que la Guardia Civil recorra las aldeas, matando a tiros a cuantos perros encuentre.

### El general Fernández Losada.

CORUÑA. (Martes, noche.) Ha producido gran sentimiento en toda Galicia la triste nueva del fallecimiento del general de Sanidad Militar D. Cesáreo Fernández Losada, ilustre gallego.

Fué autor del saneamiento de la Habana. Estuvo en Africa durante la guerra de 1859-60.

Curó al Príncipe Muley Abbas, que le dió una gran cruz.

También curó, años adelante, al general Prim, momentos después de ocurrido el atentado de la calle del Turco.

Prestó brillantes servicios en las campañas del Norte, Filipinas y Cuba.

El fallecimiento del general Fernández Losada ha ocurrido en Barcelona.

## NAVARRA

### Crimen misterioso.

PAMPLONA. (Martes, noche.) Dicen de Caseda que en la presa de un molino apareció el cadáver de un mozo, de quien se estaba sin noticias desde las fiestas de Villa de Roaforre, que se celebraron en febrero último.

En todo el cuerpo se ven innumerables señales de puñaladas.

Se cree que antes de echarlo al agua lo tuvieron enterrado los autores de este misterioso crimen, que es opinión general lo originaron cuestiones de juego.

Hay once detenidos como autores ó cómplices del asesinato.

## VALENCIA

### Recuerdo de la jura.

VALENCIA. (Martes, noche.) El conde del Serrallo ha repartido entre los soldados de la guarnición, como recuerdo del acto de la jura de la bandera, *carpets* que contienen los retratos de los Reyes.

### Miñín en Játiba.

En el Círculo Musical de Játiba han dado esta noche un nuevo miñín de propaganda para obreros ferroviarios el concejal de Madrid Sr. Barrio y el compañero Sastre. Continuarán su viaje mañana.

### Muerto por un tranvía.

Un tranvía eléctrico ha atropellado, frente a la fábrica del gas Lebon, a un hombre que se hallaba recogiendo desperdicios de carbón.

El conductor le ha avisado para que se apartara, y así lo ha hecho; pero ha visto que por la otra vía llegaba un convoy en dirección contraria, y ha vuelto a la primera, siendo arrollado.

Al llegar a la Casa de Socorro ha dejado de existir.

### Una mujer estrangulada.

CASTELLON. (Martes, noche.) Hace días falleció en el poblado de Canales, y a edad avanzada, Juana Muñoz.

El médico certficó que la muerte fué natural.

Después de enterrada recibió el Juzgado una denuncia, según la cual las personas que amortajaron el cadáver notaron unas manchas sospechosas en la garganta.

Hechas las oportunas indagaciones, ha podido demostrarse que Juana Muñoz murió estrangulada.

Irene Pérez, hija política de la interfecta, ha sido encarcelada.

## VASCONGADAS

### Preparando las regatas.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Se ultima el programa para las regatas de este verano.

Trátase de inaugurar la temporada con una regata a San Juan de Luz.

La copa de entrenamiento se disputará los días 24, 25, 29 de junio y 2 de julio.

La internacional empezará el 9 de julio, disputándose las copas del Rey, Reinas Victoria y Cristina, Infantes, Arana y Club Náutico; el 10 y 11, la copa de la Liga Marítima; el 12, premio en metálico; el 13, será el crucero en Gueitaria; el 14 y 15, la copa de la Reina Cristina, para Sonderklases; el 16, la copa de Guipúzcoa, copa del Casino; el 17 de septiembre, reparto de premios y la copa de la Argentina; el 15, 16 y 17, regatas para señoras con copas de la Reina Victoria y regalos de la duquesa de Bailén, marquesa de Squillache y condesas de Baroja y Caudilla; el 24, crucero a San Juan de Luz.

Se hacen preparativos para asistir a las regatas de Barcelona.

### Preparando el «raid» Paris-Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Ha llegado M. Bichart, redactor del *Petit Parisien*, encargado de organizar en esta región el *raid* de aviación Paris-Madrid.

Una Comisión del Aereo Club ha visitado a las autoridades, solicitando su apoyo y anunciando que los aviadores partirán de París el 21 de mayo, llegando a Biarritz el 23, saliendo para aquí el mismo día.

Para hacer el *record* sobre el mar permanecerán aquí hasta el 25, en cuya fecha continuarán el vuelo hacia Madrid.

### El torneo internacional de esgrima.

Han llegado la mayoría de los tiradores inscriptos para el torneo internacional de esgrima, que comienza mañana.

También ha llegado el conde de Caudilla, jurado en el citado torneo.

### Los voluntarios liberales.

Una Comisión de voluntarios liberales de la última guerra carlista gestiona que se evite la lesión de derechos que ocasiona a los hijos de los voluntarios la proyectada ley del servicio militar obligatorio.

## VIAJES TRANSATLANTICOS

### El vapor «Espagne».

CORUÑA. (Martes, noche.) El vapor francés *Espagne* ha llegado, procedente de la Habana.

Han desembarcado 518 pasajeros, siguiendo los demás el viaje a Santander.

El vicepresidente de la República de Méjico D. Manuel Corral, que viaja con su familia, marchará a París.

Viajan también en el *Espagne* la condesa de Regla y la marquesa de la Proclamación.

## TOROS EN PROVINCIAS

### Las corridas de la feria de Bilbao.

BILBAO. (Martes, noche.) Ha quedado ultimado el cartel de las corridas de toros que se celebrarán en esta Plaza durante las ferias del mes de agosto.

Los toros serán de las ganaderías de Urcoia, Muruve, Miura y Parladé.

Respecto de espadas, la combinación es la siguiente:

Primera corrida: Vicente Pastor, Cocherito de Bilbao y Regaterín.

Segunda: Bombita, Cocherito y Regaterín.

Tercera: Bombita, Vicente Pastor y Manolete.

Cuarta: de ocho toros, que serán estoqueados por Bombita, Vicente Pastor, Cocherito y Manolete.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LOS ENCENDADORES MECANICOS

Días pasados se publicó un decreto en la *Gaceta* estableciendo un impuesto especial para los llamados encendedores mecánicos y demás aparatos para encender. Hoy, debido a la amabilidad del administrador de la Casa de la Moneda, D. Manuel Díaz Gómez, y de su secretario, D. Angel Villafraña, que me dieron toda clase de facilidades, podemos ofrecer a nuestros lectores una información detallada de cómo se cobra este impuesto.

Los particulares que se presentan con un mechero, lo entregan en un Negociado llamado de Registro, al frente del cual está D. Bartolomé Montés. En este Negociado se toma nota del nombre del poseedor, clase del mechero é impuesto que le corresponde.

Abonado el impuesto, se entrega al poseedor del mechero un resguardo que acredita el pago de aquél, y que sirve para recogerlo al día siguiente de su presentación.

El mechero es enviado por este Negociado a la Sección de grabado, donde se encargan de soldarle una chapita redonda, que tiene grabado en el centro el escudo de España. En su parte superior dice «Monopolio de cerillas», y en la inferior, «2 pesetas» si es de metal, 5 en los de plata y 20 en los de oro.

Esta chapita es soldada en la parte posterior del mechero, entre la charnela y la anilla del tapón del depósito de la bencina. Por el Negociado de Registro se adoptan aquellas medidas de seguridad convenientes para garantizar al poseedor del mechero, que se le devuelve el mismo que entregó.

Hasta el medio día de hoy iban presentados, para abonar el impuesto, 46 mecheros, de ellos uno de oro, 2 de plata y 46 de metal. El de oro era propiedad de S. M. el Rey, y entre los restantes figuran como propietarios de mecheros D. Antonio Martínez Tudela, director general del Timbre; el conde de Placencia y el marqués de Santa María de Silvela; este último, según rumores, inspirador del impuesto.

Comenzó a cobrarse este impuesto el día 22 del actual, y el primer mechero que se presentó para abonar aquél, y que figura con el núm. 1 en el registro, es el de S. M.

Las horas de oficina en este Negociado son de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

Los mecheros que presentan los fabricantes para abonar su importe son entregados en el Negociado segundo, á cuyo frente está don Alfredo Ricarte, y los mecheros pasan trámites análogos á los que indicamos para los particulares.

Hasta el día de hoy sólo se ha presentado un fabricante con 100 mecheros; espérase que en días sucesivos las presentaciones sean en mayor cantidad, tanto de particulares como de fabricantes.

En este Negociado vimos á los empleados trabajando en el empaquetado de chapitas para enviarlas á provincias. Estos envíos van consignados á los delegados encargados de la venta de las cerillas y á los administradores de las Aduanas que han sido habilitadas para la admisión de mecheros.

Las cantidades que se envían á provincias son las siguientes: 500 chapitas á las Delegaciones y 100 á las aduanas; todas encerradas en cajitas de madera perfectamente precintadas.

La inspección de este impuesto está á cargo de los actuales inspectores del monopolio de las cerillas, y hasta hoy no hay nada resuelto respecto al aumento de esta inspección.

El impuesto hará aumentar algo el precio actual de los encendedores, pues siendo antes un fraude, el almacenista y el comprador los adquirían á un precio relativamente elevado, y que aumentará, como digo, con el impuesto.

Pero es evidente que, agotadas las existencias de los actuales almacenistas, bajará el precio de los mecheros, pues los precedentes del Extranjero no tienen un coste mayor, con impuesto, de 3,50 pesetas, y como ahora se fabrican también en España, es innegable que la mercancía se abaratará.

V. SAULNIER

## Balneario de Cabreiroá

Estas aguas, que con justicia han adquirido reputación mundial en el tratamiento de las enfermedades de los aparatos digestivo, urinario y vías biliares, son las mejores aguas de mesa, y los bañistas tienen espléndido alojamiento para hacer uso de ellas.

Temporada oficial, 15 de junio á 30 de septiembre.

## Mundo eclesiástico

Han celebrado sus bodas de oro en la catedral de Reims 50 parejas de aquella capital.

Después de la misa, el cardenal Luzón, arzobispo de la diócesis, pronunció sentida alocución alusiva al acto.

El alcalde presidente entregó en el Ayuntamiento á las 50 parejas una medalla conmemorativa.

Su Santidad ha sancionado las conclusiones de la Congregación de Ritos, y en su consecuencia, el hermano de R. La Mennais es ya venerable.

Se ha dicho, y creemos que sin fundamento, que la traslación de la parroquia de Santa María á la cripta de la catedral en construcción, cuyo acto estaba señalado para el día 30 del mes próximo, había sufrido nuevo aplazamiento por varias dificultades que se presentaban, no fáciles de arreglar por el momento; pero nosotros repetimos que hasta ahora no hay nada en definitiva dispuesto, y por consiguiente, subsiste el acuerdo, interin éste no sea revocado oficialmente.

En la parroquia iglesia de San José han dado principio los ejercicios llamados vulgarmente los siete viernes, ó sean los misereres que con tanta solemnidad se dedican los siete viernes siguientes al domingo de Pascua, dedicados al muy notable Santísimo Cristo del Desamparo, debido al inmortal escultor Alonso Cano.

En los expresados ejercicios ocupará la sagrada cátedra el joven y muy notable orador, magistrado de la primada, D. Francisco Frutos Valiente.

En la iglesia parroquial de Santa María se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el alma del que fué sacristán de dicha parroquia, D. Manuel Palomo.

La circunstancia de haber servido éste dicho cargo por espacio de treinta y tres años, ha sido causa de que haya asistido al acto gran contingente de feligreses.

Concurrió el clero de la parroquia, entre el cual figuraba D. Antonio Menés, que fué director espiritual del finado.

Presidió el duelo el cura párroco D. Bonifacio Sedeño de Oro, en unión del hijo adoptivo del difunto, D. Emilio Alvarez López.

Ayer se han celebrado en todas las iglesias parroquiales del orbe católico las letanías mayores, según rúbrica en la fiesta de San Marcos Evangelista, que hoy conmemora la Iglesia.

## UN ANGEL PASA...

¿No habéis pensado esto alguna vez ante una hermosa mujer que dejara á su paso una estela de embriagador perfume? Pues seguramente se trataría del Perfume Smart ó del Real Madrid, creaciones de ALVAREZ GOMEZ, Peligros, 1 duplicado.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Se concede el retiro al subinspector médico de segunda D. Agustín Mundet y al teniente coronel de Carabineros D. Alfonso Fernández de Alba.

Se concede licencia matrimonial al médico primero D. Jacinto Ochoa y al capitán de Infantería D. Emilio Villegas Bueno.

El comisario de guerra de segunda don Isidro García Cobos ha sido destinado á las órdenes del intendente de Melilla.

El comandante de Infantería D. Mariano Rodríguez Concha queda en situación de excedente en la primera región.

El oficial primero de Administración Militar de la escala de reserva D. Juan Saavedra pasa destinado á la Comandancia de tropas en Melilla.

Son declarados aptos para el ascenso varios oficiales de Carabineros.

Mañana se publica una propuesta de destinos de capellanes.

Ingresa en la reserva gratuita de Veterinaria Militar D. Julián Corrales.

Ayer ha visitado al general Luque una Comisión de la Institución de Amigos de la Infancia, haciéndole entrega del diploma nombrándole socio honorario.

También han visitado al ministro de la Guerra el general Huertas, capitán general de la quinta región; el coronel argentino señor Baldrich, el Sr. López Gamundi, el comandante general de Ingenieros de la séptima región y una representación de Navarra.

Por el Cuerpo de Invalidos, cumpliendo lo dispuesto por la disuelta Junta de damas, y en virtud de comunicación recibida del almirante Sr. Viniestra, han sido entregadas al tesoro del Colegio de Huérfanos de la Armada, Sr. Moreira, las 15.000 pesetas destinadas al referido establecimiento, que se proyecta construir en el vecino pueblo de Chamartín de la Rosa.

A.

## La Música Parisiense

FERNANDO VI, NUM. 12

Vestidos de niño.

## MUERTOS ILUSTRES

### El marqués de Campo Sagrado

Ha fallecido en Asturias, después de larga y penosa enfermedad, el Sr. D. José María Bernaldo de Quirós y González Cienfuegos, marqués de Campo Sagrado.

Perteneció en su juventud á la carrera diplomática, y como agregado á nuestra Embajada en París, permaneció en aquella capital desde el año 1858 al 66.

En febrero de 1881 fué nombrado enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de primera clase en San Petersburgo, cargo que desempeñó hasta agosto de 1892, en que presentó la dimisión.

Más tarde representó también á España en las Cortes de Turquía y Grecia, hasta hace dos años, en que cesó en dicho cargo.

Estaba casado con doña María Cristina Muñoz y Borbón, marquesa de la Isabela, hija de la difunta Reina doña María Cristina de Borbón y del duque de Riansares.

Hijos suyos son el marqués de Quirós, casado con una hija de los condes de Casa Valencia; doña Fuencisla, esposa del conde de Guendulain; doña María de los Desamparados, marquesa de Santa Cristina, casada con un Travesedo, y doña Ana Germana, marquesa de Atarfe, que estuvo casada en primeras nupcias con el duque de Ansoala.

Al tener noticia de su fallecimiento, Su Majestad el Rey ha teleografiado dando el pésame á la viuda é hijos del ilustre finado.

Descanse en paz.

## CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIA».

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambres, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

## CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Jubilando á D. José Bezares y Martín, jefe de Administración de tercera clase, cesante.

Nombrando inspector general del Cuerpo de Aduanas á D. Manuel Vereda y Fonollá.

Idem subdirector segundo de la Dirección de Aduanas á D. Eusebio Albaladejo y Zamora.

Idem segundo jefe de la Aduana de Irún á D. Vicente Polo Bescos.

Idem para igual cargo de la de Cádiz á D. José López Soto.

Dictando reglas para la aplicación de la ley de 29 de diciembre de 1910 que reforma la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria en la parte relativa á las Sociedades anónimas y á las comanditarias por acciones.

Exceptuando de las formalidades de subasta las obras de construcción de estanterías para el archivo de la Delegación de Hacienda de Barcelona.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia á los señores marqués de Mós, D. Ramón de Viela y D. Pedro Janer.

Acompañado del señor conde de Villamonte estuvo en Palacio el alcalde de Almería, don Braulio Moreno, á dar gracias á S. M. por haberse dignado concederle la gran cruz de Isabel la Católica. Dicho alcalde habló con el Monarca del deseo de Almería de que se aumente á un regimiento la guarnición, hallándose dispuesto el Ayuntamiento á terminar por su cuenta los cuarteles que sean necesarios. El Sr. Moreno salió satisfecho de su conversación con S. M.

También estuvieron en Palacio los señores vizconde de Eza, marqués de Alonso Martínez, marqués de Sancha y algún otro miembro del Comité ejecutivo del IX Congreso internacional de Agricultura, que se reunirá en Madrid, y celebrará sus sesiones en los primeros días de mayo próximo.

Fueron á invitar á S. M. al concierto que se celebrará en el teatro Real en honor de los congresistas por la Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Arbós, y al mismo tiempo á la sesión de clausura de dicho Congreso, que revestirá excepcional solemnidad.

Su Majestad aceptó gustoso estas invitaciones, y les habló de agricultura, por la que tiene singular predilección, mostrando verdadera competencia.

El Congreso internacional se reúne en Madrid por el personal esfuerzo del Monarca, que ha dado al efecto todo género de facilidades.

Las sesiones se celebrarán en el pabellón de Bellas Artes del Retiro, que se está decorando con magníficos tapices de Palacio.

Los congresistas, cuyo número llega á novecientos, serán obsequiados el viernes por Su Majestad con un té en Palacio. Además, irán de excursión á la Poveda y á Toledo.

Figuran entre ellos M. Méline, ex Presidente del Consejo de ministros de Francia, y cinco directores generales de Agricultura, uno de ellos el de Inglaterra.

La sesión inaugural correrá á cargo de la Sección francesa, pronunciando el discurso de rúbrica M. Méline.

Presidirá el Congreso D. Segismundo Moret y Prendergast, que el día de la clausura hablará para hacer el resumen de las tareas. En dicha sesión, á que asistirá el Gobierno, hará también uso de la palabra el Sr. Canalejas, y probablemente S. M. el Rey.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina ha recibido en audiencia á doña Faustina Casado, viuda de Silvela; marquesa de Maluque é hijas, marquesa de Somosanchos y marquesa viuda de Acapulco é hija.

A fines de esta semana ó á principios de la próxima presentará sus credenciales á Su Majestad el Rey el nuevo ministro del Uruguay, Sr. Vázquez.

A las dos y media marchó ayer S. M. en automóvil al campamento de los Aljibes á ver en prácticas á los alumnos de Infantería. Le acompañaban el general Sánchez Gómez y los ayudantes conde de Aybar y Anido.

VINO ONA.—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

## La Fiesta del sainete

La compañía del teatro Lara estrenará en la Fiesta del sainete (que ha de celebrarse el 4 de mayo, por la tarde, en Apolo) un sainete de Casero.

El diálogo de López Silva *El caso de Don Juan* será estrenado por Josefina Alvarez, Ricardo Manso y probablemente la Srta. Velázquez.

De la amabilidad de Matilde Moreno y de Ricardo Calvo esperan los organizadores que se presten á representar el inmortal coloquio de Lope de Rueda, *De las prendas de amor*.

La compañía de Apolo está ya ensayando *Manolita la romántica*, de Martínez Sierra y maestros Jiménez y Calleja; la compañía de Loreto Prado y Enrique Chicore ensaya el sainete nuevo de Luceño y Bretón, *Fraila fingido*.

Leó ha escrito ya la música para *Los encantos de Julia*, entremés de Gonzalo Valero, que ha de estrenarse igualmente en la magnífica fiesta.

Los Alvarez Quintero han reservado, en fin, para la Fiesta del sainete la segunda representación de su entremés *Rosa y Rosita*, que se estrenará en el beneficio de Thuillier y no volverá á representarse hasta entonces.

La función terminará con números de concierto y de variedades, que constituirán un alegre y animadísimo fin de fiesta.

Fernando Díaz de Mendoza recitará una poesía, y se hacen gestiones para que tome parte en la fiesta Isabel Bru.

No es, pues, extraño, en vista de tantos alicientes, el siguiente suelto que publica *El Liberal*:

«La expectación producida por el solo anuncio de esta función es tan extraordinaria que la Comisión organizadora se ve agobiada por el número de encargos de localidades que ya ha recibido.

Es para la Comisión un verdadero conflicto atender como deseara el extraordinario pedido de palcos y butacas que se le han hecho.

Sobre todo de palcos, el número solicitado excede con mucho á los que tiene el teatro de Apolo.

En su consecuencia, la Comisión ha pensado en subastar los palcos que, después de respetar la propiedad y el abono, queden libres para la venta.»

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## GRAN MUNDO

M. Victor Ayguesparse, que desempeñaba desde hace algunos años el cargo de tercer secretario en la Embajada de Francia en Madrid, ha sido ascendido á segundo secretario en el puesto que ocupaba hasta ahora monsieur De Montille. Celebran mucho los numerosos amigos del joven diplomático ese feliz acontecimiento, que ha de prolongar su estancia en la corte, donde ha conquistado tan sinceras simpatías.

La señorita Carmen Quiroga, hija de la eximía escritora condesa de Pardo-Bazán, que ha sufrido una delicada operación quirúrgica, se halla ya muy mejorada y en plena convalecencia.

Mucho deseamos su pronto y completo restablecimiento.

La señorita Julia García San Miguel, que ha pasado el invierno en Málaga, ha tenido la mala fortuna de romperse un brazo. Mucho deseamos su rápido restablecimiento.

Ha fallecido en Málaga el bizarro coronel de Ingenieros D. Antonio Peláez Campomanes y Fernández de Madrid, hermano político de la señora viuda de Peláez Campomanes y tío de D. Rafael y doña Dolores Peláez Campomanes, á quienes enviamos nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY

## CONGRESO NACIONAL DE OBSTETRICIA

Ayer por la mañana acudieron los congresistas á la clínica del doctor Recasens, en San Carlos, donde operaron los doctores Fargas (de Barcelona) y Gálvez (de Málaga) dos quistes de ovario. Este último señor hizo una sutura por él ideada.

El doctor Recasens mostró á los presentes su aparato para anestesia clorofórmica, recibiendo por él muchas felicitaciones.

La aglomeración de público fué tan grande que muy difícilmente se consiguió presenciar el acto operatorio.

Los distinguidos ginecólogos demostraron una vez más su habilidad y pericia.

A las tres de la tarde se celebró la segunda sesión científica, bajo la presidencia del doctor Cortezarena.

Los doctores López Sancho (de Valencia) y Gálvez (de Málaga) leyeron su ponencia sobre «Indicaciones del tratamiento quirúrgico en las inflamaciones pelvianas», estudio muy acabado, que mereció unánimes alabanzas.

Tanto estos señores como la mayoría de los demás que presentaron comunicaciones, sostienen el criterio de restringir la intervención operatoria, tan empleada hace pocos años, sustituyéndola en muchas ocasiones por un tratamiento médico ó expectante.

Tomaron parte esta tarde en la sesión, hasta la hora de retirarnos del local, los doctores Adame (de Sevilla), Cerecedo, Cospedal, Lizcano, Botín, Becerro de Bengoa, Castillo, conde de San Diego y Recasens.

Anoche asistieron los congresistas á una función que se celebraba en su honor en el teatro de la Gran Vía.

Hoy, á las nueve de la mañana, habrá sesión operatoria en el Instituto Rubio; á las tres de la tarde, sesión científica, discutiéndose la ponencia del doctor Martínez Vargas «Concepto actual de las meningitis agudas no fímicas y su tratamiento», y por la noche, á las nueve y media, recepción en el Ayuntamiento.

## Publicaciones de actualidad

### METODO DE ORTOGRAFIA

Este nuevo y utilísimo libro acaba de publicar el doctor J. Martínez Mier. Está basado en las modernas reglas y usos de la Academia Española y dirigido especialmente á corregir faltas orales y escritas de todos los países donde se habla español. Lo completan más de 90 prácticas de escritura correcta, observaciones lingüísticas é históricas sobre los fundamentos de la Ortografía, listas de barbarismos, galicismos y otros vicios de lenguaje y un copioso VOCABULARIO DE PALABRAS DE ESCRITURA DUDOSA. Se vende á 3 ptas. y 3,50 en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, y en las principales de Madrid y provincias.

## TOROS Y TOREROS

VARIAS COSAS

Por algunos periódicos se ha dado como resuelta la contrata del buen torero Cocherito de Bilbao para la Plaza de Madrid. La noticia fué recibida con el natural contento por parte de los aficionados, pues Cástor ha dado tal estirón en estos últimos tiempos, que bien merece ejecutar sus faenas en la primera Plaza de España.

Su alejamiento era, á todas luces, injustificado. Con él no rezaban los inconvenientes que tienen alejado á Bombita, y Cástor no es de los que presentaban tales peticiones que era imposible aceptarlas.

Así, pues, cuando la noticia de su arreglo con Mosquera se hizo pública, todo el mundo la encontró natural.

Pero he aquí que no hay nada de lo dicho; que Cocherito sigue alejado de Madrid y que no ha pasado nada. Creo que Cocherito y su contrato bien merecen unos comentarios; que no siempre ha de estar la pluma machacona y repitiendo lo mismo sobre un reducido número de toreros. Cocherito, aun sin torear en la corte, es una primera figura, y para afirmar esto están los que le vieron el año pasado en Bilbao durante el mes de agosto.

¿Por qué se ha deshecho el contrato? No se sabe.

De las negociaciones que se llevan entre una Empresa y un diestro, solamente ellos pueden saber la verdad; todos los demás hablamos de referencia y por suposiciones.

Yo, á falta de otra cosa, me voy á agarrar á estas últimas, á las suposiciones.

Y ya puesto en este terreno, veo á un amigo de Cocherito, convenientemente autorizado por el diestro, ir á casa de Mosquera y decirle:

—¿Usted quiere contratar á Cástor?

—No hay inconveniente.

—Yo lo arreglaré.

—Pídale condiciones.

El amigo del diestro se dirige á San Fernando y dió cuenta á Cocherito de sus trabajos.

—¿Condiciones?—dice Cástor.—Mi apoderado las dirá.

Nuevo viaje en busca del apoderado, y éste le dice al amigo:

—Encantado con que Cástor toree en Madrid; pero ya le quedan pocas fechas sin ajustar. Pongamos cuatro corridas, dos en mayo y dos en junio, tales y tales días. Figurar en el abono del año que viene, por lo menos en una corrida, torear reses de las que figuran en el abono, y precio 4.000 pesetas.

Apunta el amigo las condiciones de Cocherito, y torna á casa de Mosquera, al cual hace entrega del papel donde ya escrito lo que antecede.

—Perfectamente—dice el gran D. Indalecio.—Mañana contestaré.

Efectivamente; al siguiente día van las condiciones de Mosquera, que supongo, siempre suponiendo, son las siguientes: «Tres corridas en fecha fija, aprobado lo de figurar en el cartel del año que viene; en caso de estar herido, la fecha se traslada; conforme en lo de los toros, no torear en Carabanchel, Tetuán y Aranjuez, y 3.000 pesetas.

El amigo torna á San Fernando, Cocherito acepta lo que Mosquera ofrece, y no pasó más.

¿Será esto así? ¿Ha intervenido alguien que ha torcido la decisión de Cocherito? ¿Cualquiera lo sabe!

Yo, después de tantas suposiciones, sólo lamento que no haya habido arreglo, y que Cástor no haya aceptado, aprovechando las buenas disposiciones de Mosquera.

¿No podrían hacerse todavía nuevas tentativas? ¿Sí? Pues á ello, que Mosquera, por lo visto, desea dar gusto á la afición, y Cocherito no debe mostrarse intransigente. Que suba unas pesetas uno, que rebaje otro, que se arreglen en la cuestión de fechas, y todos contentos. Que la Plaza de Madrid no es un grano de anís, y á mi juicio, no son despreciables las condiciones que Mosquera ofrece, al cual, dicho sea entre paréntesis, no puedo menos de aplaudir.

El día 30 de mayo, que es martes, se lidiarán en Aranjuez seis toros de Saltillo por Fuentes y Bombita.

El gran torero Antonio Fuentes no se decide á venir á Madrid; pero quiere, según han dicho sus amigos, demostrar á Don Modesto que puede torear. Yo me alegro, porque, si así es, Pepe Loma será el primero en celebrarlo y aplaudirlo.

Para ese día, que es martes, se prepara en Madrid una corrida de ocho miras con Machaquito, Pastor, Gallito y otro espada.

Este Mosquera es el demonio!

Y la verdad es que, si la corrida de Aranjuez es un fracaso de público, que no lo será, Fuentes se lo va á agradecer mucho al empresario de Madrid y Valencia, y es posible que este agradecimiento le haga recordar que le tiene contratado para dicha ciudad levantina. ¿Qué pasará? Vivir para ver.

Un buen escritor y un excelente aficionado, compañero de A B C y que firma con el seudónimo de Marcelo, ha publicado un libro, titulado *Las competencias*.—Bombita y Gallito.—Machaquito y Pastor.

Aunque no estoy muy conforme con la mayor parte de lo que en él se dice, no por eso dejo de recomendar su lectura ni de reconocer en su autor admirables dotes de escritor, de justicia y de afición. Le agradezco las frases de consideración que en el texto hay para mí, bien sinceramente correspondidas, y le deseo un gran éxito. El libro lo merece.

B.

## Galletas "La Fortuna,"

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

### CASA DE LA VILLA

El Orleón Reusense.

Según noticias que ha recibido el alcalde, el Orleón Reusense, que permanecerá en Madrid desde el 30 del actual a 2 de mayo próximo, ha acordado por unanimidad depositar su estandarte en la Casa Consistorial.

El Sr. Francos Rodríguez ha contestado manifestando la satisfacción con que el Ayuntamiento custodiara durante los días que el Orleón permanezca en Madrid la enseña de la artística Sociedad.

Gijoneses a Madrid.

El 13 de mayo próximo saldrá de Gijón un tren especial una numerosa representación de la Unión de Gremios, del Comercio y la Industria de aquella ciudad, que viene a gestionar en esta corte asuntos de interés para aquella importante localidad.

En la mañana del día 14 saldrán a recibirlos a la estación el alcalde con una Comisión de concejales, la Banda del Asilo de la Palma y el Centro de Asturianos, proponiéndose también asistir gran número de asturianos residentes en Madrid.

JUNTA MUNICIPAL

Hoy se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, la Junta municipal de asociados, sancionándose los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Rectificando las bases de convenio con el Obispo de Madrid para que reintegre al Municipio la cantidad anticipada para la construcción del cementerio general del Norte.

Acuerdo del Ayuntamiento, aprobatorio de la ampliación de 27.000 y 37.000 pesetas, respectivamente, mediante transferencia de los conceptos 73 y 75 del vigente presupuesto, para los gastos de empadronamiento general quinquenal y censo de población.

Otro, sustituyendo la regla 4.ª del apéndice 17 del vigente presupuesto, referente a licencias de bicicletas y automóviles de turistas, por la que figuraba en el presupuesto de 1910, apéndice núm. 34 «Consumos y peajes».

Otro, aprobatorio de la rebaja en el precio de alquiler de varios cajones del mercado de la Cebada, modificando en este sentido el apéndice núm. 6 de Ingresos del actual presupuesto.

Otro, aprobatorio de la reforma del apéndice 18 del presupuesto vigente, que se refiere al arbitrio de Timbre sobre anuncios, en cuanto a la penalidad exigible a los defraudadores.

Otro, aprobatorio de los pliegos de condiciones para subastar el suministro de material de plomo en tubos y planchas, necesario en los ramos de Fontanería Alcantarillas y de Parques y Jardines, hasta fin del año 1915.

Otro, aprobatorio de la adjudicación de dos parcelas de terreno, una de 50,24 metros, procedente del suprimido camino de las Ventas del Espíritu Santo, y otra de 133,77 metros, procedente de la vereda de la Guindalera, al precio de 19,32 pesetas metro.

Pinitos oratorios.

El primer asunto puesto a debate, el referente al reintegro al Municipio de 400.000 reales que anticipó al Obispo para la construcción del cementerio general del Norte a principios del siglo pasado, ofrecía dudas al vocal Sr. Díaz y pronunció varios discursos combatiéndolo, a pesar de las aclaraciones que le hicieron los concejales republicanos señores Corona y Torre Murillo y aun el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, que hizo notar al asociado que el asunto representaba un verdadero triunfo para el Ayuntamiento, toda vez que, sin juzgar sobre la propiedad de los terrenos del cementerio, conseguía que la Iglesia le devolviese los 400.000 reales que el Municipio le había adelantado.

El acuerdo fué, naturalmente, sancionado por la Junta. Las transferencias pedidas para los gastos de empadronamiento general, quinquenal y censo de población, tampoco parecieron bien al vocal Sr. Martín Rey, sin quererse convenir de que con el personal ordinario no podían haberse hecho los tres empadronamientos que coincidían este año.

Como el citado vocal hablase siempre como si lo hiciera en nombre de todos los asociados, el alcalde tuvo que llamarle la atención, diciéndole que sus palabras sólo podían expresar su opinión, y que los demás vocales tenían medios reglamentarios para expresar las suyas; y otro vocal, el Sr. Ortiz de la Azeula, no conforme con las palabras del alcalde, protestó, diciendo que los vocales asociados habían tomado determinados acuerdos antes de entrar en el salón.

El Sr. Francos Rodríguez le atajó, diciendo que sólo podía hablar para impugnar o defender el asunto puesto a debate, y tan mal supieron esas palabras al Sr. Ortiz de la Azeula, que, volviéndose a sus compañeros, exclamó:

—¿Tomamos una resolución?... Dando a entender que debían retirarse; pero la campanilla presidencial le retiró la palabra y los demás vocales asociados no hicieron caso de su extemporánea invitación y continuaron en sus puestos, muriendo en flor los pejos oratorios de algunos vocales y las actitudes heroicas de otros.

### La ley de Sindicatos agrícolas

A una carta dirigida al ministro de Fomento por el exdiputado y presidente honorario de la Cámara Agrícola de Tarragona, Sr. Elías de Molina, director del órgano social agrario *El Sindicato Agrícola*, poniendo de relieve que, de soslayo y entre otras disposiciones, la ley última de Presupuestos había dejado anulada y sin eficacia la ley de Sindicatos agrícolas de 1906 y reglamento de 1908, ha contestado el Sr. Gasset con las interesantes declaraciones siguientes, que constituyen una esperanza de que se hará justicia a las legítimas aspiraciones de las clases agrícolas:

«La cuestión a que se refiere usted en su atenta carta es de verdadera importancia, y realmente no cabe permitir que la tendencia y propósito de la ley de Sindicatos agrícolas

resulten malogradas por disposiciones que de una manera incidental, o por lo menos no directa y francamente, parecen haber levantado una barrera infranqueable a los fines de dicha ley.

Bueno es que, velando por la prosperidad de la Hacienda pública, se eviten los abusos; pero siendo, como es, el principio de la exención justificado, regla admitida por todas las legislaciones similares, el porvenir de nuestra agricultura requiere una reforma del actual estado de cosas, y en tal sentido yo me propongo hacer cuanto me sea posible en bien de los intereses agrícolas, cuyo desenvolvimiento constituye, como usted sabe perfectamente, mi más vivo anhelo.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerme de usted atento s. s. y a. q. l. b. l. m., *Rafael Gasset.*»

### MANUEL CANOSA

En su casa de Espoz y Mina, 2, ofrece al público un gran surtido en cubiertos de metal blanco y plateado, fuentes para servir, cafeteras, bandejas y todo el servicio de mesa, garantizado.

VINO ONA.—Fortalece a los convalecientes, anémicos y ancianos.

### PLEITOS Y CAUSAS

Choque de trenes.

El 1.º de septiembre de 1908 chocaron dos trenes en la estación de Cercedilla; uno procedía de Villalba, y el otro, que acababa de llegar de El Espinar, estaba maniobrando en la estación.

Aquél entró en agujas cuatro minutos antes de la hora marcada, echándose encima del que allí se hallaba.

Como consecuencia del choque, resultaron 19 viajeros heridos, cuatro graves. Están procesados el jefe de la estación y el maquinista de uno de los trenes.

El fiscal, Sr. Cardenal, les acusa como autores de un delito de lesiones por imprudencia, defendiéndoles los letrados Sres. Cámara y Martínez Cuenca y representando a la Compañía el Sr. Figueras.

Injurias.

En una de las Secciones de lo criminal comparece D. Juan Monseny, acusado de un delito de injurias.

Ha sostenido la acusación el Sr. Torrecilla, defendiendo al procesado el Sr. Martorell.

Sobre confesión en juicio.

D. J. S. contrajo un préstamo con D. C. C. para enervar los derechos preferentes de D. S. C., mediante documento privado que dicho C. C. suscribió, reconociendo fué otorgado aquél con dicho fin.

Interpuesta demanda por los hijos de D. S. C. sobre nulidad de la citada escritura de préstamo por simulación, el demandado, al absolver posiciones, confesó la existencia del documento privado que suscribió su padre.

Absuelta la parte demandada en las dos instancias, se interpuso recurso de casación por el letrado D. José Oriol de Bofarull, el cual en el acto de la vista mantuvo ante el Tribunal Supremo que no era objeto de discusión la presentación del documento privado, el cual no se unió a autos por haber sido destruido, y si la existencia de la simulación, que fué expresamente confesada por el demandado. Simulación que se comprueba además, por cuanto litigaron bajo una misma representación y defensa los supuestos ejecutante y ejecutado en la tercera que el padre de los demandantes interpuso con anterioridad a dicha demanda.

Se espera con interés la resolución del Supremo.

ALVAR-ARRANZ.

### Camisería Especial

Camisas para frac y smoking. CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

DE COLONIZACION INTERIOR

### A las familias agrícolas pobres

Sancionada la ley de 29 de diciembre último, aprobando el proyecto de instalación de una Colonia Agrícola en el monte de la Algaída de Sanlúcar de Barrameda, en la provincia de Cádiz, se ha abierto concurso público para la adjudicación de lotes a las familias agrícolas pobres que tengan condiciones para el trabajo y de moralidad.

Los cultivos que se establecerán en dicha colonia serán el de huerta, llamado en la localidad de «navazos» y el de la vid.

Cada lote estará constituido por una hectárea de terreno para huerto y de dos hectáreas para vid; de casa-habitación para la familia; un pequeño corral y cuadra ó establo y cochiquera.

Los lotes se darán en estado de inmediato cultivo facilitando el Estado todos los medios necesarios para obtener las primeras cosechas.

Los colonos constituirán una Asociación Cooperativa que servirá de órgano intermediario y educativo de los mismos en sus necesidades de crédito, ahorro, socorro, seguro, compra, venta y mejora cultural con todas las ventajas modernas y económicas de la ayuda recíproca y de la unión de esfuerzos para un fin común.

La Cooperativa instalará almacenes comunales, escuelas de niñas y niños, servicios médico, farmacéutico, telefónico, de comunicaciones, etc.

La Colonia dista cuatro kilómetros de Sanlúcar. La Junta local de colonización de Sanlúcar de Barrameda (Cádiz) facilita a todos los que lo soliciten, impresos con reglas e instrucciones detalladas, así como el modelo de instancia para tomar parte en el concurso.

Todas las familias agrícolas pobres, de España, pueden solicitar un lote.

### Somatose líquida

De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

### EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Vapor a pique.

El ayudante de Marina de Avilés comunica que al entrar en el puerto el vapor *Olga*, de la matrícula de Coruña, le faltó la virada, yendo a chocar contra el monte, produciéndose vía de agua muy grande.

Inmediatamente se le prestaron auxilios, pudiendo llevarse dentro; pero no pudo impedir que fuera a pique en la mitad del canal, aunque le dejó libre para la navegación.

Se hacen trabajos para ver si es posible conducirlo a la playa de San Juan.

El comandante de la corbeta *Nautilus* participa que ha salido de Tenerife, marchando a Las Palmas.

\*

Ha entrado en el dique de Ferrol el cañero *Hernán Cortés*, y ha salido de Huelva el *Vasco Núñez de Balboa*.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Aprobando la subasta y adjudicación de la conducción del correo entre Gijón y sus estaciones, a D. Aurelio Mana, en 1.470 pesetas anuales.

—Idem entre Torbiscón y Albuñol, a don Eduardo Sánchez Domingo, en 2.920 pesetas.

—Idem a D. Dionisio Segura, entre Almanza y la estación férrea, por 745 pesetas.

—Anunciando a subasta la conducción en carruaje ó automóvil entre la oficina de Lérida y su estación, en 2.500 pesetas.

—Idem entre Carmena y Carpio de Tajo por 350 pesetas.

—Idem entre Ampolla y Perelló por 700 pesetas.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas graduadas.

Han comenzado a salir del ministerio las confirmaciones en sus cargos de directores de sección de Escuelas graduadas que vienen desempeñando los maestros siguientes:

De Daimiel y Ciudad Real, doña Rafaela Clementa López, D. Eugenio López y don Luis Eusebio López; de Segovia, D. Juan Vela; de Pastrana (Guadalajara), doña Dolores Navarro y D. Eduardo Mochales; de San Ildefonso (Segovia), doña María Mata y D. Juan José Barrilero; de Bañolas (Gerona), D. Francisco Estarlit y doña Teresa Galcons; de Reus (Tarragona), doña Francisca Illa, doña Concepción Cabré y D. Juan Fernández; de Tarragona, D. Antonio Gelabert, D. Pablo Deldós y D. José Andreu; de Alora (Málaga), D. Paulino López; de Villacarrillo (Jaén), D. Fernando Fernández, D. José Carrero, D. Ambrosio Muñoz y doña María P. Sánchez; de León, D. Ricardo Fanjul; de Astorga (León), D. Juan Sánchez y doña Adelina Suárez; de Fregenal de la Sierra (Badajoz), D. Manuel Franganillo; de Cazalla de la Sierra (Sevilla), D. José Jorge Olivares; de Mairena del Alor (Sevilla), D. Juan Caraballo; de Sanlúcar la Mayor (Sevilla), D. Antonio Areales; de La Roda (Albacete), D. Antonio Arce; de Casas Ibáñez (Albacete), D. Pascual Faura; de Mahora (Albacete), D. Antonio de la Cruz; de Alicante, D. Eliseo Villanueva y D. Ricardo Vilar; de Pedreguer (Alicante), D. Emilio Palencia; de Abarán (Murcia), D. Francisco Carrión; de Yecla (Murcia), D. Rosalía Sánchez; de Caravaca (Murcia), D. Encarnación Roch, D. Alfonso López y D. Luis Tomás Ortega; de Albacete, D. Eleazar Huerta; de Valencia, D. Enrique Gozalvo, de Arnedo y doña Elvira Bernells; de Paterna (Valencia), doña Francisca Monforte y D. Eduardo Soler; de Andorra (Teruel), don Alejo Izquierdo.

Primera enseñanza.

Nombrando maestro sustituto del regente de la Escuela graduada de Cáceres a D. Vicente López y Lleva.

—Se conceden subvenciones para el sostenimiento de sus enseñanzas a los Centros Gallego é Instructivo del Obrero, de esta corte, y para adquisición de material pedagógico a las escuelas de Amieva, Parres y Termes y Tomera, todas ellas en la provincia de Oviedo.

Institutos.

Ha sido nombrado, por concurso, D. Benigno Baratech ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de Huesca.

Escuelas Normales.

Nombrando, en virtud de oposición, profesoras numerarias de la Sección de Letras de las Escuelas Normales Superiores de Maestras de Cáceres, Palencia y Teruel, respectivamente, a doña María del Rosario Díaz-Jiménez, doña María González Almendral y doña María Emilia Gómez García.

—Idem id. id. profesoras numerarias de la Sección de Ciencias de las Normales de Toledo, Teruel, Pontevedra y Badajoz, respectivamente, a doña Dolores Sama y Pérez, doña Josefa Antonia Iraizoz, doña Dolores Grangel y doña Enriqueta Fairén.

—Nombrando, por concurso de traslado, a doña María del Pilar Bertolin, profesora de la Sección de Ciencias de la Normal Superior de Ciudad Real.

—Idem por concurso de ascenso, profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Escuela Normal Superior de Maestros de Salamanca a D. José María Rodríguez.

—Se nombra a D. Domingo Ricord Puent, auxiliar provisional de la Normal Superior de Maestros de Alicante.

FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Ingenieros.—D. José Togores y Rodríguez es trasladado de la Jefatura de Obras públicas de Lugo a la de Coruña.

Ayudantes.—Se traslada a D. Medardo Ureña y Pastor, de Málaga a Segovia.

Sobrestantes.—De un momento a otro se cursarán los nombramientos y títulos a que da lugar la modificación de las plantillas que constituyen el Cuerpo de sobrestantes de Obras públicas, en cumplimiento de la ley de Presupuestos; combinación que no publicamos por su mucha extensión.

Torreros de faros.—En la vacante producida por jubilación de D. Benito F. Pérez ascienden:

A torrero mayor, con 2.500 pesetas, don Salvador Maresca Romero; a ídem primero, con 2.000, D. Ramón Marín García; a ídem segundo con 1.750, D. José David Vidal, é ingresa como torrero tercero, con 1.500, don Manuel Afón.

\*

La Junta directiva de la Sociedad de dueños de hoteles y casas de viajeros de esta corte, presidida por el Sr. Lastres, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle que se celebre en Madrid la Exposición Universal el año que viene.

El Sr. Gasset expuso a la Comisión que, a pesar de sus buenos deseos en favor de tan justa aspiración, que tanto beneficiaría los intereses que representaban, existían grandes dificultades para la realización de dicho proyecto, por lo que nada en concreto podía ofrecerles.

### JUNTA GENERAL DE GANADEROS

Con extraordinaria concurrencia y nutridas representaciones de la mayoría de las provincias y bajo la presidencia del director general de Agricultura, Sr. Gallego, ha celebrado en el día de ayer su junta anual la Asociación General de Ganaderos del Reino.

Por el secretario de la misma, señor marqués de la Frontera, se dió lectura a la Memoria, en la que se condensan todos los trabajos realizados durante el año ganadero por la Comisión permanente, entre los que se encuentran los Concursos regionales de ganados y las Exposiciones pecuarias.

Asimismo y como prueba de que dicha Corporación no se limita sólo a lo establecido, sino que cada año va ampliando considerablemente su acción, ha establecido y ya está funcionando una sección de industrias lácteas que han de modificar por completo la industria en cuanto a la fabricación de mantecas y quesos se refiere.

También ha sido objeto preferente por parte de la Asociación la cuestión sanitaria, pues además de los trabajos hechos para localizar los focos contagiosos, ha facilitado 134.332 dosis de vacunas contra diversas enfermedades.

La Junta se enteró con singular complacencia de los trabajos realizados para combatir la absurda pretensión de la rebaja de los derechos arancelarios de los ganados, por entender que en España existe suficiente ganadería para el consumo, y que el precio de la carne no depende de la escasez de ganado, sino de los impuestos y abusos de los Matareros.

Se trató también de los esfuerzos y gestiones para rehabilitar las vías pecuarias, haciéndose diferentes indicaciones para lograr resultados rápidos y efectivos en esta materia.

La Asamblea aprobó la Memoria por aclamación, y entre grandes aplausos un voto de gracias para la Comisión permanente; igualmente fueron aprobadas por la Junta las bases presentadas por la Comisión permanente para establecer el crédito pecuario por la Corporación.

Se presentaron diferentes proposiciones, que fueron aprobadas, figurando entre ellas una para facilitar a los asociados semillas forrajeras en condiciones económicas, y otra dedicando un justo tributo de admiración y recuerdo al señor duque de Veragua, y varias de interés general.

Por último, el presidente de la Corporación, señor duque de Bailén, pronunció breves y elocuentes frases recomendando al Gobierno el pronto despacho de algunas resoluciones solicitadas por la Asociación, y seguidamente usó de la palabra el señor director general de Agricultura, que en elevados y generosos párrafos puso de relieve la brillante labor de la Corporación en defensa de los intereses pecuarios, prometiendo su decidido apoyo y demostrando en su disertación un gran conocimiento de las necesidades de la ganadería, sobre las que hizo atinadas consideraciones que fueron muy aplaudidas, y terminó dedicando un sentidísimo recuerdo a la memoria del que fué inolvidable presidente de la Corporación, señor duque de Veragua.

### VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid:

D. Eduardo Vico, 48 años, plaza de Bilbao, 12; Lorenzo García Buiza, 39 años, Amor de Dios, 14; Librada López, 56 años, Mesón de Paredes, 100; Luis Moreno Navarro, 61 años, Alonso Heredia, 17; Josefa Nohr, 76 años, Cervantes, 34; Manuel Vázquez, 8 meses, Fuencarral, 80; Marcelino Montegre, 47 años, Olmo, 27; Nemesio Corral, 28 años, Cardenal Cisneros, 34; Miguel Bargaño, 32 años, Hospital Provincial; Generosa Alvarez, 47 años, Olivar, 34; Nicasio Martínez, 76 años, Almagro, 3; José Zabalza, 57 años, Hortaleza, 88; Narcisca Fernández, 90 años, San Bernardo, 94; Josefa Romero, 16 años, Marqués de Urquijo, 37; María Abad, 34 años, Ferraz, 30; Juan Antonio Méndez, 64 años, Palma, 22; José Molina, 8 meses, Audiencia, 2; Bonifacio de la Hoz, 1 año, Cardenal Cisneros, 4; Dionisio Lampa, 43 años, Peñón, 7; Santos García, Hospital Provincial; Esteban Barrientos, 1 año, paseo de Atocha, 7; Damiana Heras, 2 años, Salitre, 46; Rafael Alvarez, 1 año, Lavapiés, 56; Araceli Torrero, 2 años, plaza de la Cebada, 10; Petra Bermejo, 4 años, Aguila, 18; Mariano Borrachero, 3 años, Carretas, 16; José Martín, 2 años, Salitre, 46; Manuel Molinero, 1 año, Gobernador, 1; Elena Cabañas, 8 meses, Carnero, 11; Arturo Judart, 30 días, Jacometrezo, 46; Luis Rodrigo, 4 meses, Recoletos, 5; María Alonso, 1 año, Almendro, 17; Rita Donaire, 2 meses, Rodas, 8; Antonia Gil, 5 meses, Mesón de Paredes, 61; Adolfo Pinilla, 3 años, Abades, 13; Rosario Alba, 7 años, paseo del Rey, 6; Antonia Moreno, 37 años, Hospital Provincial; Valentina Duboy, 53 años, ídem; Felipe Gutiérrez, 32 años, ídem; Carlos Alcolea, 31 años, ídem.

LA MUJER CELOSA

### MARIDO AGREDIDO

En el Hospital de la Princesa ha ingresado un individuo, llamado José Martínez Roa, de treinta y dos años, herido gravemente en la región cervical con arma blanca.

El lesionado es cochero y habita en la calle de Monserrat, núm. 36, piso cuarto izquierda, con su mujer, Rosalía Sánchez Pérez, de treinta y dos años, que es mujer histérica y además vive constantemente atormentada por la pasión de los celos.

En el Juzgado se instruyeron difícilmente las diligencias, por haber dos distintas versiones del suceso desarrollado esta madrugada.

Antecedentes del hecho.

Entre los esposos José Martínez y Rosalía Sánchez eran frecuentes los altercados por consecuencia de los celos de su mujer. Ella estaba constantemente excitada por la creencia de que su marido mantenía relaciones con otra mujer, y a esto atribuía muchísimas cosas de José Martínez, incluso la tardanza algunos días en volver al domicilio.

Ayer de madrugada, llegó éste a su casa, y cuando se disponía a buscar el reposo consiguiente después del trajín del servicio diario, encontró a su esposa en la misma disposición nerviosa de siempre.

Como todas las noches, se suscitó la cuestión de los celos. Hubo entre ellos mutuas recomendaciones y amenazas, y por fin, el cochero, aburrido y amargado por los sermones de su esposa, se metió en la cama y procuró conciliar el sueño.

La agresión.

Poco después el cochero se sintió herido en el cuello y bañado en sangre, y salió inmediatamente a la calle en busca de alguien que le socorriera.

Encontró a un guardia de Seguridad, a quien manifestó que había sido herido en su propio domicilio y por su misma mujer, y aquél le acompañó sin pérdida de tiempo a la Casa de Socorro de la Universidad, en donde se le practicó rápidamente la primera cura, porque la hemorragia abundantísima ponía en peligro su vida.

La lesión era grave en sí. Consistía en un corte enorme, producido con arma muy afilada y manejada por mano fuerte.

Tenía catorce centímetros de extensión y algunos de profundidad, interesando los tejidos blandos, y llegaba hasta descubrir las vértebras cervicales.

La cura tuvo que ser bastante entretenida y laboriosa.

Pero lo que al pronto determinaba una gran prostración y debilidad en el herido era la enorme cantidad de sangre que había perdido.

Después de practicada la primera cura, pasó con las debidas precauciones al Hospital de la Princesa, en donde estuvo más tarde el Juzgado de guardia con objeto de tomarle declaración y ver si ponía en limpio la forma y circunstancias que concurrían en el suceso.

La agresora se entrega.

La mujer del cochero, Rosalía Sánchez, una vez cometida la agresión, se quedó en su domicilio, esperando la llegada de la justicia.

El primero en llegar fué el sereno de la calle, que acudió a la casa por indicaciones del guardia que llevó al herido a la Casa de Socorro.

—Acérquese usted allí para que no se vaya la agresora, mientras yo acompaño a este hombre, que se desangra, para que lo curen.

El sereno, efectivamente, entró en la casa y se encontró allí a Rosalía Sánchez presa de una gran excitación nerviosa, pero en actitud pacífica.

La intimó a que se entregara, y la mujer obedeció sin replicar, depositando la navaja ensangrentada en manos de su aprehensor.

Este la condujo a la Comisaría.

Las declaraciones.

Cada uno de los protagonistas refiere el suceso de distinta manera.

El herido dice que después del altercado que tuvo con su mujer, se durmió, y que por la madrugada le despertó un gran escorzo que sentía en el cuello y la frialdad de la sangre, que empapaba sus ropas.

En cambio, la agresora pinta el cuadro de otra forma. Dice que regañaron ambos, y que su marido, que tiene el carácter violento, empezó a maltratarla duramente. Entonces ella, para defenderse, cogió la navaja, ocasionándole, sin darse cuenta, la herida en el cuello.

No tenía conocimiento de la importancia de la lesión, porque, después de eso, el herido habla abandonado precipitadamente la casa. Vió, sí, que la sangre manaba abundantemente de la herida y que José corría en busca del médico.

Ayer tarde fué conducida al Juzgado la detenida, que es mujer recia y fuerte. Después de ampliarle el juez la declaración, dispuso que fuera conducida a la cárcel de mujeres y puesta a disposición del Juzgado correspondiente.

El herido se hallaba bastante mejorado a última hora de la tarde.

### Centros y Sociedades

Círculo de Juventud liberal y obreros demócratas.—El lunes tuvo lugar la conferencia desarrollada por el secretario de la Juventud, D. Ramiro Castelló, quien a grandes rasgos trazó el programa que, ilustrado con las observaciones de todos, piensa desarrollar esta Agrupación, tanto política como socialmente.

Opinó que se debe acatar el régimen actual, defendiéndole, porque éste no implica dificultad para las reformas precisas en la política española. Dijo que no debe esta Agrupación acatar personalmente ni grupos políticos, según se ha venido desenvolviendo la política liberal en España hasta ahora, ni admitir componendas y contubernios con otros partidos.

Atacó rudamente al socialismo, tal como se entiende en España, produciendo esas huelgas, que no son otra cosa que una lucha de clases, tergiversando todo el sentido social,

pues si es lícita la agrupación obrera y la huelga para reivindicar los derechos del obrero, es ilícita cuando se trata de exaltaciones egoístas y efectos políticos de relumbrón.

Abogó por la regeneración de la Hacienda pública, haciendo una distribución equitativa de los tributos, pudiéndose así reorganizar la enseñanza y favorecer la agricultura, base de nuestra regeneración.

Y por último, aconsejó a todos la unión para realizar esta obra, predicando en la Prensa, en el mitin y en todas partes.

El orador fué muy aplaudido. Después hizo uso de la palabra, a petición de los concurrentes, un sabio profesor de una Universidad castellana, quien, después de aducir argumentos para apoyar y corroborar las ideas expuestas por el Sr. Castelló, pasó a explicar el concepto que tiene de la Juventud liberal democrática.

Terminó aconsejando a todos para que estudien el programa por él expuesto, a fin de que, aquilatado y purificado, podamos exponerle públicamente y realizarle pronto, muy pronto, porque se cuenta con fuerzas bastantes para comenzar esa lucha política que ha de librarse.

Innecesario es decir que fué interrumpido por los aplausos, y al final premiado con una gran ovación.

Instituto Rubio.—El jueves 27 del corriente mes, a las once de la mañana, dará una conferencia en el Instituto Rubio, el doctor D. José R. Carracido, sobre el tema «Proceso químico de la formación del glóbulo rojo».

A COBRAR

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de mayo de 1911.—Montepío Militar, de la M a la Q. Montepío Civil, de la M a la Q. Tenientes. Alféreces. Marina. Cesantes. Secuestros. Remuneratorios.

Día 2.—Montepío Militar, de la R a la Z. Montepío Civil, de la R a la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.

Día 3.—Montepío Civil, de la E a la L. Tropas.

Día 4.—Montepío Militar, de la A a la E. Montepío Civil, de la A a la E. Coronales. Tenientes coroneles.

Día 5.—Montepío Militar, de la F a la L. Jubilados. Comandantes.

Nota.—En los días 8 y 9 se verificará el pago de las nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el Extranjero y todas las nóminas sin distinción, y el día 10 las de retenciones.

El Rey en Carabanchel

El lunes, como hablamos anunciado, se verificó en Carabanchel Alto la inauguración de la estación radiotelegráfica, cuyas condiciones técnicas conocen nuestros lectores.

El pueblo se hallaba engalanado y en la entrada se había levantado un arco de follaje con la siguiente dedicatoria: «A S. M. el Rey el Ayuntamiento de Carabanchel Alto.»

La animación era extraordinaria. Junto al edificio que se inauguraba esperaban la llegada de S. M. todos los generales, jefes y oficiales de Ingenieros residentes en Madrid, el capitán general y el gobernador militar, el gobernador civil, el Sr. Fernández Llanos, el capitán de navío Sr. Carranza, el teniente de Estado Mayor Central, el diputado por el distrito, señor Cobian; el representante de la Casa constructora D. Julio Kocherthaler y los señores Slaby Braun y Georg Graf von Arco.

A las cinco llegó S. M. con uniforme de diario de Ingenieros y la venera de las Ordenes militares, y poco antes había llegado el ministro de la Guerra.

A su Majestad acompañaban el general Sánchez Gómez, el conde de Aybar, el barón de Casa Davalillos y el coronel de Ingenieros Sr. Echagüe.

Su Majestad examinó detenidamente la estación, recorriendo todas las dependencias, y conversando largamente sobre el sistema de la misma con el general Marvá y el Sr. Kocherthaler.

Se estableció comunicación con Nauen (Alemania) y con Melilla.

A Nauen se puso el siguiente radiograma, manipulado por el sargento de la estación, Mariano Lucio, y dirigido a los Emperadores de Alemania y Austria, al Rey de Inglaterra y al Presidente de la República Francesa:

«Au moment inauguration station centrale radiotelegraphique militaire vous adresse mes très cordiales salutations.

«Alfonso XIII.» Este telegrama fué transmitido desde Nauen a Polack (Austria), para el Emperador de esta nación, y, a su vez, para que lo haga llegar al Hohenzollern, a bordo del cual se halla en Corfú el Emperador Guillermo.

A Inglaterra va desde Nauen a Clyford, y a Francia a la torre Eiffel de París.

A Melilla se puso otro, saludando al capitán general y a las fuerzas de su mando.

Después retiróse Su Majestad y se dirigió al aeródromo de los Cuatro Vientos, donde vió los diversos modelos de aeroplanos; y, despedido con los mismos honores que al llegar, regresó a Palacio a última hora de la tarde.

La nueva estación es magnífica, y está a cargo del teniente Sr. Monterde y 25 telegrafistas.

El capitán Sr. Castañón, que ha dirigido la instalación, recibió muchas felicitaciones.

ALSAGAK.

Agua de Solares

Eficaz para la dispepsia.

Las aguas de Barcelona

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Fomento disponiendo que se constituya una Comisión encargada de estudiar el problema del abastecimiento de aguas de Barcelona y de proponer los medios más acertados que puedan emplearse para realizar en plazo breve tan indispensable mejora.

Formarán esta Comisión: un delegado regio, que será presidente; siete concejales del Ayuntamiento de Barcelona, designados por éste; los presidentes del Instituto Agrícola de San Isidro, de la Cámara de Comercio, de la Academia de Medicina, del Fomento del Trabajo Nacional y un arquitecto nombrado por la Asociación de Arquitectos de Barcelona. Como auxiliares técnicos de esta Comisión y para emitir dictamen, así acerca de cuantos puntos les someta ésta, como del proyecto ó proyectos que fueren elegidos, figurarán los siguientes ingenieros: D. Enrique Gadea, inspector general de Caminos, Canales y Puertos; D. Ramón Montagut, D. Cornelio Arellano Lapuerta; un ingeniero designado por el Ayuntamiento y el arquitecto y el secretario de esta Corporación.

En cumplimiento de su cometido podrá funcionar la Comisión con plena libertad, sin que limiten su acción los acuerdos que el Ayuntamiento haya podido adoptar respecto a tralda de aguas a dicha capital. En el proyecto que formule para ser propuesto, podrán adoptarse los sistemas administrativos que se juzgen más beneficiosos a los intereses de la ciudad y entre los mismos el de la municipalización de este importante servicio, si se conceptúa preferible.

Los comisionados redactarán una propuesta en relación con los procedimientos económicos que consideren más eficaces y beneficiosos para atender al expresado servicio, indicando los medios en que debe cooperar el Estado, así por lo que concierne a las disposiciones de carácter gubernativo, como a las iniciativas parlamentarias que se propongan encaminadas a la más fácil y perentoria ejecución de la ponencia.

Ultimada ésta, pasará, juntamente con el dictamen de los asesores técnicos, a conocimiento y resolución del Municipio. Si el acuerdo del Ayuntamiento que recayera en virtud de la propuesta de la Comisión introdujese sólo variaciones en lo dictaminado por aquélla, se remitirán nuevamente a la Comisión para ver si ésta otorga su conformidad a las modificaciones introducidas.

En el caso de que el Ayuntamiento rechazara totalmente la solución ó soluciones propuestas por la Comisión, el Gobierno reintegrará el asunto a la situación actual. Si hubiere acuerdo de mayoría entre la Comisión y el Ayuntamiento, y el Gobierno, sin embargo, no considerase aceptable este acuerdo, devolverá el asunto al Municipio. En ambos casos el Municipio quedará en libertad de resolver lo que estime procedente, y no tendrá el Gobierno que hacer aportación alguna de orden económico. En las dos situaciones señaladas en el párrafo anterior, el Estado y el Ayuntamiento procederán en consonancia con las leyes que regulan la materia.

La Comisión se constituirá en Barcelona, dentro de los veinte días siguientes a la publicación de la presente real orden, y dejará terminado su cometido en el plazo de seis meses, a contar desde su constitución.

La Comisión, al constituirse, designará el vocal que deba actuar como secretario y el personal auxiliar, así como todo aquello que estime más conveniente para su mejor funcionamiento.

La primera satisfacción

que experimenta en el día una persona es sentirse ante una taza del renombradísimo chocolate de MATIAS LOPEZ, que constituye el sempiterno desayuno de todo el que lo prueba una sola vez. Montera, 25.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto declarando no ha debido suscribirse la competencia entablada entre el gobernador de Madrid y el juez de instrucción del distrito de Chamberí, de esta corte.

ESTADO.—Real decreto facultando al ministro de este departamento para efectuar, sin las formalidades de subasta, contratos administrativos para servicios y obras públicas de los territorios españoles del Africa Occidental, y disponer el gasto de los mismos, siempre que la cuantía de aquéllos no exceda de 7.500 pesetas.

FOMENTO.—Real decreto nombrando vocal del Consejo Superior de Fomento y presidente de su Comisión ejecutiva a D. Amós Salvador y Rodríguez.

—Real orden disponiendo se constituya una Comisión encargada de estudiar el problema del abastecimiento de aguas de Barcelona y de proponer las medidas más acertadas que pueden emplearse para realizar en plazo breve tan indispensable mejora.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que el tipo de 25 por 100 del impuesto de transportes debe girarse cuando se trate de suplementos de clase concedidos a los militares y marinos, tan sólo sobre la mitad ó cuarta parte que, según los casos, satisfagan a las Compañías.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando a D. Luis Lozano Rey catedrático numerario de Zoografía de Vertebrados de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

—Otra declarando desiertas las oposiciones celebradas para proveer la cátedra de Patología quirúrgica y clínica, primero, segundo y tercer curso, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad Central, disponiendo al propio tiempo se anuncie al turno de traslación.

—Otra ídem ídem, para proveer la cátedra de Historia moderna y contemporánea de

España, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valencia, y disponiendo se anuncie al turno de traslación.

—Otra aceptando el donativo de una interesante pintura en tabla, obra de artista español del siglo XVI, hecho por D. Rafael García Palencia, con destino al Museo Nacional de Pintura y Escultura.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Continuación del reglamento para la administración y recaudación de los impuestos sobre derechos reales y transmisión de bienes y sobre los bienes de las personas jurídicas, aprobado por real decreto de 20 del actual.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para la provisión del cargo de contador de fondos municipales de Sarriá (Barcelona).

Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas recibió, como de ordinario, a los periodistas.

«Nada de particular ocurre, señores—empezó diciéndoles el Presidente,—y por no haber aada, ni tenemos telegrama del Sr. Pérez Caballero dándonos cuenta de la entrevista que nos anunció iba a tener ayer con el ministro de Negocios Extranjeros, M. Cruppi.

He observado que algunos periódicos extranjeros hablan de movilizaciones de tropa por parte de España, y hasta se alarman, sin tener presente que las tales movilizaciones están reduciéndose a la incorporación a sus respectivos regimientos de los nuevos reclutas destinados a la guarnición de Melilla, que, como todos saben, han sido instruidos en la Península.

Nosotros mantenemos, en cuanto a Marruecos se refiere, la actitud en que desde un principio nos hemos colocado.

Además, tengo el firmísimo criterio de que la nación que contraiga la responsabilidad de provocar un conflicto ante Europa, se buscará una situación difícilísima.»

El Sr. Canalejas tenía un telegrama del general Alfau, dándole cuenta de que entre moros de Hasaua vienen sosteniéndose desde hace tres días rudos combates, y que es posible que la lucha se generalice en toda la kabila.

Por esta causa, los artículos en los alrededores de Ceuta han llegado a alcanzar en estos días precios fabulosos.

El Presidente manifestó que el ministro de Hacienda había estado hoy más de una hora despatchando con el Rey, para enterarle minuciosamente de la marcha de las cuestiones de Hacienda y preferentemente de los proyectos de tal importancia como el de supresión de los Consumos.

Confirmó el Sr. Canalejas que el Rey marchaba ayer tarde al campamento de los Aljibes, de donde no regresará hasta el jueves.

El viernes, a las doce de la mañana, presentará sus credenciales a S. M. el Rey, acreditándole como embajador en España, el de Austria Hungría.

El sábado, a la misma hora, hará la misma ceremonia el ministro del Uruguay en España, Sr. Vázquez.

El telegrama que el Presidente del Consejo esperaba del Sr. Pérez Caballero, comunicándole la conferencia con M. Cruppi, ha llegado esta tarde.

Viene cifrado, como es natural, y es muy extenso.

Ayer ha terminado el plazo de admisión de solicitantes para tomar parte en las oposiciones a la plaza de taquígrafo, vacante en el Senado.

El número de aspirantes se eleva a 46. Mañana se reunirá el Tribunal, y decidirá en qué fecha han de comenzar los ejercicios.

En la reunión del Comité de Conjunción republicano-socialista que se verificó ayer tarde a última hora en el domicilio del Sr. Pérez Galdós quedó acordado el ingreso en la misma de los elementos de la Unión que lo tenían solicitado.

El Comité se reunirá nuevamente para acordar lo relativo a los mitines y manifestaciones que tratan de celebrar los republicanos el día 7 de mayo próximo.

Congreso Internacional de Agricultura

Como ya saben nuestros lectores, este importante Congreso, primero de esta clase que en España se celebra, tendrá lugar en los días del 1.º al 7 del próximo mes de mayo en el Palacio de Exposiciones del Retiro (antiguo Museo de Ultramar).

Este local se está habilitando de manera que responda perfectamente al objeto que se destina.

El salón central servirá para las sesiones solemnes de apertura y clausura; hay cuatro salas laterales dedicadas a las Secciones; un salón para uso de los congresistas, donde encontrarán periódicos de los principales países de Europa y América, escritorios, estafeta especial de Correos, telégrafos y teléfonos; otro para oficinas generales del Congreso y del Comité ejecutivo, y otras dependencias para despacho de las Mesas de las Secciones, bar, estanco, guardarropa, etc.

El local ha sido decorado con magníficos tapices de la Real Fábrica, bajo la dirección del Sr. Stuyck, y en breve quedará convertido en un espléndido museo de esta riquísima colección, sin par en el mundo.

Para facilitar el acceso de los congresistas desde el centro de la población al local del Congreso establecerá un servicio permanente de tranvías especiales que circularán durante las horas de aquél desde la calle de Nicolás M. Rivero (antes Cedeaceros) hasta la puerta del Retiro frente a la calle de la Lealtad.

LOS TEATROS

DEBUTS OPERETA ITALIANA

Comedia.—El conde de Luxemburgo, primeramente en alemán, luego en castellano y ahora en italiano. No cabe duda que el noble prócer puede ganarse honradamente la vida sirviendo de intérprete en cualquier acreditado hotel.

Malos vientos corrieron para el conde en italiano.

En la compañía hay, sin duda, elementos estimables que no pudieron ser juzgados suicientemente anoche ó que están entre los artistas que aun no han debutado. Los que ayer hicieron la popular opereta de Lehar no agradaron al respetable público, que, por cierto, era elegante y numeroso.

Fuó una equivocación elegir para su presentación una obra que tan en nuestro público ha penetrado y ha obtenido una esmerada ejecución por parte de artistas españoles, a cuya comparación no pudieron resistir los italianos de anoche.

Unase a esto que en la adaptación del libro el ingenioso escritor Cadenas supo mejorar el original, especialmente en el tercer acto, y todo ello contribuyó a que el público, anoche en la Comedia, diese muestras de la poca satisfacción con que veía el trabajo de los artistas.

No es tarea fácil la de interpretar el moderno repertorio de operetas austríacas y alemanas para los actores italianos, identificados con otro género más burdo, más grueso y de más relumbrón.

Entre las operetas que trae en su repertorio la compañía italiana hay algunas que la ofrecerán amplio desquite y alcanzarán con ellas el aplauso del público.

Todo ha sido un error de elección. Dígamos, pues, con el clásico: «Borrón y cuenta nueva.»

Esta noche, con La cigarra y la horniga, hará su presentación la tiplé señorita Bagnoli, ya conocida y celebrada por nuestro público por haber estado con anterioridad en Madrid.

Esperamos que con ella y con la nueva opereta cambiarán los aires en el teatro de la Comedia.

B.

Latina.—Anoche hizo su debut el nuevo director de la compañía, Sr. Bejarano, actor cómico que siempre ha gustado allí mucho, y que tiene muchísimos admiradores.

Su aparición fué saludada con una estruendosa salva de aplausos, y en todas las obras representadas, singularmente en El amo de la calle, que era un estremo allí, hizo Bejarano las delicias del público.

Hubo varios llenos, y la concurrencia parecía salir altamente complacida de volver a regocijarse con la vis cómica del popular actor, alejado durante breve temporada de la Latina.

Con Bejarano compartieron las ovaciones en El amo de la calle las tiplés Paisano, Las tra y García. La segunda, en particular, se destacó de un modo singular, y mereció muestras especiales de simpatía por lo bien que estuvo en su papel.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy miércoles, turno de estrenos, se pondrá en escena la opereta en tres actos y siete cuadros, de Audran, La cicla ó la formica.

El jueves se repetirá la preciosa opereta Il conte di Lussemburgo.

Apolo.—Hoy miércoles celebrará su función de beneficio la primera tiplé Dionisia Lahera, con el siguiente programa:

A las siete, en sección doble, El chico del cafetín y El trust de los tenorios.

A las diez, en sección doble, Sangre y arena (estreno) y Agua de noria.

Gran Via.—Un gran éxito ha sido el alcanzado en este teatro por los Mary Bruni, célebres duetistas italianos, que, a los atractivos de una presentación original y lujosa, unen la cualidad de ser unos imitables artistas en su género, como así lo reconoció el público, prodigándole sus aplausos, especialmente en la interpretación del pasatiempo El Tenorio en solfa.

Los Mary Bruni trabajarán hoy miércoles en la sección de las diez.

Salón Nacional.—En breve se estrenará en este coliseo un juguete cómico en un acto, original de Fernando Porset, titulado «Inocente.»

A este estreno seguirá el de otro juguete cómico en tres actos, original de un aplaudido autor, que lleva por título «El jocoso Benedito.»

Royal Kursaal.—La Empresa de este teatro, desde el jueves hace una gran transformación en el espectáculo. En este día quedarán suprimidas las obras, dando sólo números de variedades, con rebaja de precio en las localidades; a pesar de ello, desfilarán los mejores números nacionales y extranjeros, a cuyo efecto ayer salió para París, Marsella y Barcelona uno de los socios para contratarlos.

El lunes debutará la ideal Chelito. Desde el jueves empezarán las últimas secciones a las diez y media y once y media, en vez de las diez y cuarto y once y cuarto.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Torres y Vilas. Andrés Martín, de oficio litógrafo, se cogió la mano derecha en una máquina, trabajando en una litografía de la calle de la Estrella. Fué curado de una herida de alguna consideración.

La niña Pilar Coffio se cayó en la plaza de San Marcial y se fracturó el brazo derecho.

En grave estado fué conducido a su domicilio, San Leonardo, núm. 1.

CONGRESO

Doctores Royo y Torre. Jugando en el paseo del Prado el niño Pedro del Valle tuvo la desgracia de caerse y fracturarse la clavícula izquierda. Después de curado, pasó a su domicilio.

—Trabajando en el hotel Ritz el camarero Artioli Carlo se produjo una herida en la mano derecha.

HOSPICIO

Doctores Hernández y Valdivielso. Ayudante, Sr. Valdivielso. Domingo Núñez, de treinta años, de oficio cochero, fué despedido del pescante del coche que guiaba, ocasionándose fuertes contusiones en las piernas y brazos.

—El carbonero Sotero Velasco, de veinticuatro años, se produjo una herida con avulsión de tejidos en la mano derecha, al ir a cargar un carro de carbón para descargarlo.

CENTRO

Doctores San Pedro y Leyda. En la Puerta del Sol fueron detenidos los obreros M. V. y J. D., quienes estaban promoviendo un fuerte escándalo, a causa de hallarse embriagados.

—En la Plaza Mayor se cayó el guardia número 106 y se dislocó el pie izquierdo.

CHAMBERI

Doctores Sanz y Benavides. Carlota Lavín fué agredida por una vecina en la calle de Alburquerque. Fué curada de heridas en la cara y cabeza.

—Trabajando en la calle del Barquillo, Juan Plaza se dislocó la muñeca derecha.

—El jornalero A. A. fué asistido de una gran excitación alcohólica. Se le recogió de la plaza de Bilbao, donde se hallaba tirado en el suelo.

LATINA

Doctores Pallarés y Mata. Manuel Mendiverri fué agredido por un compañero de oficio, a quien adeudaba unas pesetas, resultando con erosiones y contusiones múltiples.

—Antonio Acabage, de setenta años, se cayó de un carro en la carretera de Carabanchel y se produjo una herida de bastante extensión en la cabeza.

Atropellado por un automóvil.

Manuel Reyes, fontanero, fué alcanzado esta tarde, en la calle de la Luna, por un automóvil, que le ocasionó varias lesiones de escasa importancia.

Intoxicado.

En su domicilio, Juan Pantoja, 14, se intoxicó, al ingerir equivocadamente una pequeña cantidad de lejía, Elisardo Alvarez.

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fué calificado su estado de pronóstico reservado.

Ladrones de plomo.

D. Gregorio González, encargado de la obra del número 14 de la calle de Atocha, denunció a cuatro sujetos que robaron una cantidad de plomo valorada en 150 pesetas.

Denuncia falsa.

V. O. A., empleado en un comercio de pescado, denunció que le habían sustraído en la plaza de los Mostenses 300 pesetas.

Interrogado hábilmente, ha resultado falsa la denuncia y ser el quien se habla guardado la cantidad.

El sujeto fué detenido, pasando a la presencia judicial.

Cigarros puros.

El carrero Eduardo Pérez Rueda denunció que en el trayecto desde la calle del general Lacy a la de García de Paredes le robaron del carro que guiaba una caja de cigarros puros, valorada en 500 pesetas.

No se puede dormir.

Francisco Jiménez Zafra dormía tranquilamente en uno de los bancos de la calle de Fuencarral.

El Gordito, el Sopas y otro compañero, aprovechando las circunstancias, robaron a Francisco el reloj, cadena y una peseta.

Los atrevidos muchachos fueron detenidos.

Caida casual.

El niño de seis años Luis Diéguez cayó casualmente en la calle del Granada, fracturándose el codo izquierdo.

Fué asistido en la Casa de Socorro de la Latina.

NOTICIAS GENERALES

Cada número de la revista ilustrada de ferrocarriles, que con el título de «Adelante» se publica en Madrid, resulta de mayor interés y actualidad.

El núm. 30, que hemos recibido, publica los siguientes asuntos, ilustrados con profusión de magníficos grabados:

El ferrocarril de cremallera de Monistrol a Montserrat; Nueva aplicación de la plataforma giratoria; El ferrocarril de Villafraña a Bourg-Madame; Nuevos tipos de locomotoras eléctricas; Un ferrocarril de juguete; Duración de las traviesas; «Amor y migas» (cuento); El viento, ¿puede levantar a un ser humano?; Dos aspectos de la ciudad de Jerusalén; Nuevo procedimiento para inscribir la tara en los vagones.

Publica, además, crónicas, informaciones, legislación ferroviaria, movimiento del personal, artículos festivos, un extracto de la última junta general celebrada por la Asociación de empleados y obreros de ferrocarriles de España y otra porción de interesantes originales.

Ha fallecido el honrado y conocido industrial D. Juan Pró, padre político de nuestro distinguido amigo Sr. Lambea Serra, a quien enviamos el pésame.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléf. 125.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

Ha sido nombrado comisario jefe adm...

INFORMACION BURSÁTIL

25 DE ABRIL.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Contado, Fin de mes, Tesoros) and Price.

Últimos cambios:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Después de la hora oficial) and Price.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior) and Price.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Altos Hornos, Industria y Comercio) and Price.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Exterior español, Renta francesa) and Price.

LA CONGREGACION DEL AVE MARIA

La Real Congregación de Esclavos del Dulcísimo nombre de María, que fundó el beato Simón de Rojas y que cuenta en su historia con la institución del Hospicio de Madrid, va á celebrar en el próximo mes de noviembre su tercer centenario de modo memorable.

La junta general ha acordado que la gran novena comience el 13 de noviembre para terminar el 21, que es la fecha precisa del tercer centenario.

A las diez de la mañana habrá misa solemne con Manifiesto y sermón sobre las Obras de Misericordia y después de la misa se dará vestido y de comer á 72 pobres en cada día de la novena, correspondiendo cinco días á mujeres y cuatro á hombres.

La función religiosa de cada tarde comenzará á las cuatro y media, con Manifiesto, Estación, Rosario propio de la Congregación, un Motete, Reserva, Letanía y Salve.

Serán invitados á predicar por las mañanas los sacerdotes congregantes, y los sermones de la tarde estarán á cargo de un solo orador sagrado.

En estos actos religiosos intervendrá la Orden Trinitaria, á que perteneció el fundador.

Las personas que gusten podrán costear función en la novena ó la comida á 72 pobres, ya solas, ya asociadas á otras.

Se solicitará de Su Santidad autorización para coronar la imagen de la Virgen, patrona de la Santa Congregación, y la ceremonia se verificará el 21 de noviembre, después de la fiesta principal.

Si la capilla del Ave María fuera insuficiente, se trasladarán estos cultos á la parroquia de Santa Cruz.

Su Alteza Real la Infanta doña Paz contribuirá, sin duda, con su pluma inspirada á propagar la idea del centenario, que redundará en bien de los pobres, que tan vivo interés le inspiran.

Una junta de señoras, cuya presidencia honoraria será ofrecida á S. M. la Reina doña Victoria, tomará á su cuidado la adquisición y reparto de ropas á los pobres á quienes se dé de comer, procurando los congregantes que un mismo pobre no reciba ropa dos veces.

Se celebrará un certamen literario en esta forma:

- Tema 1.º Poesía con libertad de metro al Dulcísimo Nombre de María, Patrona de la Real Congregación de Esclavos.—Premio de honor, 500 pesetas y un objeto de arte. Tema 2.º Romance castellano al millagro obrado por el Beato Simón de Rojas en la Reina Doña Margarita de Austria en la Cámara regia, fundamento de nuestra Congregación.—Premio, 250 pesetas. Tema 3.º Historia de la Real Congregación de Esclavos del Dulce Nombre de María.—Premio, 1.000 pesetas. Tema 4.º Oda á la Caridad.—Premio, 250 pesetas. Tema 5.º Biografía del Beato Simón de Rojas.—Premio, 250 pesetas. Tema 6.º Poesía con libertad de metro á la Reina Doña Margarita de Austria.—Premio, 250 pesetas.

Tema 7.º Retrato fisionómico-moral (soneto) del Rey D. Felipe III.—Premio, 250 pesetas.

Tema 8.º Institución de la Orden de Redención de cautivos de la Santísima Trinidad, en prosa.—Premio, 250 pesetas.

Tema 9.º Novela corta, cuento ó tradición, en prosa literaria, que se relacione con nuestra Institución misericordiosa.—Premio, 250 pesetas.

Tema 10.º Descripción del acto caritativo de dar la comida á los pobres los Esclavos del Dulce Nombre de María.—Premio, 250 pesetas.

Tema 11.º Composición de un himno (letra del R. P. Jiménez Campaña) dedicado á nuestra excelsa titular, para orquesta y banda.—Reservada.

Tema 12.º Discurso á cargo del R. P. Jiménez Campaña.

Tema 13.º Celebración de un auto sacramental.

En mayo ó junio se celebrará una kermese. Se organizará una función teatral, en la que se representen obras de la época de la fundación del Ave María, y un concierto, con el fin de allegar recursos para la celebración del Centenario.

Sus Majestades y Altezas han aceptado con complacencia las presidencias de honor de las Juntas organizadoras, en las que figuran congregantes, en su mayoría personas de notoriedad.

LA HUELGA DE ALBAÑILES

Albañiles y peones.

Las Sociedades de albañiles El Trabajo y de Peones en general han dado de mano á sus diferencias y han llegado á una avenencia.

La Sociedad de albañiles reconoce la personalidad de la de Peones, como ésta deseaba, y en cambio, los peones de mano ingresarán en la de albañiles con todos los derechos que tuvieren en su colectividad.

Ambas, juntas, lucharán contra los patronos en la actual huelga general de albañiles, que los peones hacen suya, y en todas las que surjan en lo sucesivo.

Este pacto ha sido consecuencia del movimiento de resistencia en la actualidad planteado con los apareadores.

LOS EMPLEADOS MERCANTILES

Banquete en honor del ministro de Fomento

Anoche se celebró un banquete para conmemorar el II aniversario de la Asociación General Española de Empleados Mercantiles y en honor del ministro de Fomento.

Asistieron al acto el Sr. Gasset, que tenía á sus lados al presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Prast, y al vicepresidente del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, Sr. Zurano, figurando además en las mesas la Junta directiva de la Asociación, compuesta del presidente, D. Ricardo Ruiz Serra, interventor segundo jefe de la Sociedad de Electricidad de Chamberí; vicepresidente, don Manuel Frade Labandehore, apoderado del Banco Hispano Americano; secretario, don Enrique Pardiñas Villalta, encargado de la sección de propaganda de la Casa de Pérez Martín y Compañía; vicesecretario, D. Juan Bautista Estades, empleado de la Mutual Franco-Española; contador, D. Esteban Gil Echeogoyen, empleado de contabilidad de la Electricidad Industrial Española; tesorero, don Joaquín Cueto, apoderado de la Casa Viuda é hijos de Matías López; bibliotecario, don Antonio Chaplet, empleado del Banco de Castilla; vocales: D. Luis Rico, secretario de la Sociedad Hidráulica Santillana; D. Tomás Laiglesia, jefe de cuentas corrientes de la Casa Luis Royo y Sobrino; D. Fernando Cuadrado, tenedor de libros de la Azucarera de Madrid; D. José Suárez Matilla, apoderado de la Casa Jareño y Compañía; D. Lorenzo Lamarque y Ripoll, interventor del Banco Español de Crédito; D. Ricardo López Amor, cajero de la Compañía Madrileña de Urbanización; D. Ramiro Villarino y Campero, empleado de la Dirección Unión Resinera Española; D. Maximino Quiñones, apoderado de la Casa Calixto Rodríguez; y el presidente é ingeniero director de la Sociedad Eléctrica de Chamberí; el ingeniero director de la Azucarera de Madrid; el director del Vatímetro B y B; Sres. Barúos, Castillo, Jiménez Martínez, Almoguera, Rey, Esteche, Gutiérrez, Mercader, Vega, Asensio, Aranda, Torrecilla, Ruiz, Rute, Gonzalo, Arenas, Hernández, Martínez Campos, Montes, González, Padilla y otros; y en representación de la Prensa, los Sres. Trompeta, por El Liberal; Diaz, por El Imparcial; Melantuche, por El País; Sánchez Ocaña, por A B C; Macías, por La Mañana; Sánchez Ortiz, por Heraldo de Madrid; Contreras Camargo, por Nuevo Mundo, y Pizarroso, por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Al descorcharse el champagne, inició los brindis el presidente de la Asociación, señor Ruiz Serra, ofreciendo el banquete al ministro de Fomento y brindando por la prosperidad y engrandecimiento de la Asociación.

Los mismos votos hicieron el vicepresidente del Círculo de la Unión Mercantil, Sr. Zurano, y nuestro compañero el Sr. Trompeta, en nombre de los periodistas que asistían al acto.

El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Prast, dió las gracias por la invitación dirigida á la Cámara y ofreció en ella una representación de la Sociedad de Empleados, puesto que los intereses de patronos y empleados dentro del comercio se defienden de distinta manera que entre otras clases sociales.

El Sr. Gasset pronunció un discurso muy elocuente, lleno de sinceridades.

Felicité á la Asociación de Empleados Mercantiles por los propósitos que persigue, y pidió su auxilio para que propagara la bondad de sus proyectos como ministro, haciendo constar que creía más beneficioso para el país emplear 300 millones en obras hidráulicas que gastarlos en escuadra.

Alabó á la Prensa por la ayuda que presta á los proyectos que tienden á mantener la paz

y á procurar el engrandecimiento de los pueblos, y pidió que se hiciese constar en todos los rincones de España que en el Gobierno había un ministro que de todo se ocupa menos de política.

Terminó brindando por el Rey y por la Asociación de Empleados Mercantiles, que tanto puede hacer por el engrandecimiento de la Patria.

El secretario, Sr. Pardiñas, dió lectura á gran número de telegramas de adhesión, dirigidos por miembros de Santander, Bilbao, Zaragoza, Linares, Pueblo Nuevo del Terrible, Alicante y Valladolid, terminando tan agradable fiesta con vivas al Rey y al ministro de Fomento.

ULTIMA HORA

Entre españoles.

EPERNAY. Un súbdito español llamado Santiago Sastre, vendedor de naranjas, ha matado de un disparo de revólver á su compatriota Bartolomé Gómez, antiguo dependiente suyo.

Se atribuye el drama á los celos. El matador ha sido detenido.

El clero de Lisboa.

LISBOA. El clero de Lisboa, reunido esta tarde en la catedral, bajo la presidencia del patriarca, ha votado, por unanimidad, una moción declarando que, en vista de la situación difícil y angustiosa en que ha quedado la Iglesia por el decreto de separación de la Iglesia y el Estado, confirma su adhesión incondicional al patriarca y se declara dispuesto á todos los sacrificios para la defensa de sus derechos y el libre ejercicio sacerdotal.

La condesa de Romanones.

SEVILLA. (Martes, noche.) La condesa de Romanones ha visitado la capilla de la Virgen de la Esperanza, á la que rinden culto los macarenos.

Por la tarde asistió á una jira por el Guadalquivir con que la obsequió la Junta de obras del puerto, acompañándola la familia del ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Tiro de pichón.

En el Tiro de Pichón, 63 tiradores de Madrid, Sevilla, Jerez, Valencia, Barcelona y Huelva se han disputado la copa de la Sociedad de Sevilla, que fué ganada por el barcelonés Francisco Burés.

Mañana y pasado se disputará el campeonato de España.

Una desgracia.

Una de las palomas heridas cayó en el río, en lugar cercano donde se bañaban tres niños, que, al divisarla, se aproximaron á cogerla.

En este momento llegaron dos cazadores que se disputaban el honor de haberla herido, y uno de ellos, disparando, hirió á un muchacho, con tan mala fortuna, que, llevado éste á la Casa de Socorro, hubo necesidad de amputarle el brazo, que había quedado destruido.

El cazador autor de la desgracia ha sido detenido por la Guardia Civil.

Detención de un bandido.

En el cortijo Mejorabique se presentó Juan Abril, natural de Morente, exigiendo al capataz, que es un anciano, 2.500 pesetas. Este vino á Sevilla y pidió á su amo 500 pesetas, que entregó al bandido.

Este pidió más dinero al capataz de la finca Gordillo; pero éste, en unión de su hijo, le detuvieron.

Viéndose el bandido cogido se arrojó á un pozo, siendo sacado y entregado á la Guardia Civil.

Juan Abril y el capataz de Mejorabique han sido detenidos, el último por haberle albergado.

Entierro de un periodista.

Ha sido enterrado en el cementerio de San Fernando el anciano periodista, director del diario Andaluza Moderna, D. Cayetano Segovia, fallecido ayer, asistiendo al acto numerosa concurrencia.

Turistas austriacos.

Los turistas austriacos que en esta se hallaban han marchado á Granada, desde donde irán á Málaga, reembarcando luego en el vapor Thalia, el cual los conducirá á Gibraltar.

Un estreno y un escándalo.

BILBAO. (Miércoles, madrugada.) En el teatro Arriaga se estrenó la zarzuela Huelga de criadas.

Parte del público protestó. La claque trató de imponerse, promoviendo un formidable escándalo. Se llegó á los insultos de una y otra parte, y estuvo á punto de surgir una colisión.

Se interrumpió la representación de la obra, y gracias á la intervención de la Policía, pudo continuar; pero al final el escándalo fué mucho más grande.

El público, después de cansarse de escandalizar y golpear con los bastones, se retiró del coliseo.

EL REY EN EL CAMPAMENTO

La noche en el campamento.

CAMPAMENTO DE LOS ALIJARES. (Martes, noche.) El Rey recorrió los comedores de los alumnos y honró la mesa del profesorado, oyendo al final entusiásticos vivas.

En el momento de salir del comedor de los oficiales, una rondalla, formada por los alumnos, tocó la Marcha Real. Don Alfonso se detuvo, escuchándola complacido. Cantó una jota, acompañado de la rondalla, el alumno teniente Sr. Arellano.

Durante el tránsito, por el frente de la bandera, han sonado continuados vivas al Rey, á la Reina, á la Reina madre y al Príncipe de Asturias.

En las inmediaciones de la tienda real cantaron la jota, acompañados de la rondalla, los alumnos Sres. Aizpúrdia y Vega. Luego tocó la música de la Academia.

Al sonar el toque de retreta, el coronel se-

ñor Villalba dió un viva al Rey, que fué contestado por los alumnos calurosamente.

Don Alfonso se muestra muy complacido de las manifestaciones de entusiasmo de los alumnos.

Acaba de sonar el toque de silencio en el campamento.

El servicio telegráfico lo hacen alumnos que realizan perfectamente su cometido á pesar de la abundancia de trabajo. Su conducta merece sinceros elogios.

Lo de Marruecos

Camino expedito.

TANGER. La Legación de Inglaterra ha recibido noticias de Fez, con fecha 20, diciendo que está libre el camino de Uled Jamaá, y que, en vista de ello, los cónsules han acordado dejar salir de aquella capital á todos los europeos que quieran abandonarla.

El jerife de Uassan.

TANGER. El jerife de Uassan, Muley Ali, saldrá esta noche para Fez, á petición del Sultán, para ejercer su influencia religiosa cerca de los rebeldes.

Impresiones pesimistas.

LONDRES. El corresponsal de «Daily Mail» en Tánger ha recibido una carta de Fez fechada el día 20.

Contiene las siguientes noticias: La población sigue bloqueada. Tribus que antiguamente eran fieles al Sultán se unen á los rebeldes.

La insurrección se extiende por el Norte. Todas las comunicaciones por mar están interrumpidas.

Se confirma la proclamación de nuevo Sultán en Mequinez. Añádesse que el jerife proclamado marcha sobre Fez y que sus fuerzas disponen de artillería.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

HERNIADOS

Como en su último viaje por España, monsieur Barrère, de París, piensa ofrecer un vendaje gratis á los dos primeros pobres que se presenten el día de su llegada á cada población y provistos de un certificado de pobreza firmado por el alcalde constitucional. El VENDAJE BARRERE, patentado en Francia y España, es el único aparato elástico adoptado por el ejército francés, el más suave y de más resistencia, el único que en el mismo acto reduce las hernias las más rebeldes y más desarrolladas.

No confundirle con otros aparatos elásticos con ó sin pelotas neumáticas y vendidos con promesa de curación, siendo así que la hernia no se cura más que con la operación.

Asegurando una contención perfecta sin pelota especial, el VENDAJE BARRERE permite prescindir de la operación con tan buenos resultados, que por esta razón es solicitado por todo el universo, siendo aplicado diariamente en 80 sucursales, de las cuales siete corresponden á España.

Monsieur Barrère estará de paso en SEVILLA.—Sucursal, calle Lombardos, 5, los días miércoles 26 y jueves 27 de abril.

MÁLAGA.—Sucursal, calle Torrijos, 74, los días sábado 29 de abril y lunes 1.º de mayo.

GRANADA.—Sucursal, plaza San Gil, 10, los días martes 2 y miércoles 3 de mayo.

MADRID.—Sucursal, Montera, 33, principal, los días jueves 4, viernes 5, sábado 6, domingo 7 y lunes 8 de mayo.

VALENCIA.—Hotel Inglés, pasaje, los días martes 9 y miércoles 10 de mayo.

BARCELONA.—Sucursal, paseo de Gracia, 39, principal, los días viernes 12, sábado 13 y domingo 14 de mayo.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

Aguas de Marmolejo

Especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias y para el artrismo y la diabetes. Se beben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo. Temporada de primavera del 1.º de abril al 15 de junio. Depósito central: SAGASTA, 14.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 993.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Piperacina Midy GOTA - REUMATISMO

G. Iberica M. é Industrial Fábrica de Platería. Precios limitados. ALCALA, 138. TELEFONO 1.019

V. GARCIA MOYA SASTRE

Tiene el gusto de participar haber recibido las novedades inglesas para la presente estación. Barquillo, 8, triplicado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Administrativo de la 4.ª Comisión de la Cruz Roja (distritos Hospital y Centro), nuestro distinguido amigo D. Augusto Palamidessi.

Antes de terminar la reunión de Madrid del Instituto de Derecho Internacional, se ha esbozado el plan de trabajos de la siguiente de Cristianía, habiéndose designado ponentes de los nuevos temas á M. Barclay, del referente al mar jurisdiccional, y al Sr. Maluquer respecto al régimen internacional de retiros obreros.

El próximo jueves 27 se verificará en Alcalá de Henares la becerrada benéfica que hubo de suspenderse. Se lidiarán los novillos de Biencinto, siendo los espadas Barrionuevo, Cañedo y Gillis, y actuando de banderilleros y peones los matadores que á ello se han ofrecido, entre los que últimamente se cuenta á Cocherito de Bilbao y Gaona.

La fiesta será asesorada, como se dijo al principio, por Mazzantini, y casi todos los críticos taurinos de plaza los literatos y artistas ya mencionados. Como se ve, este benéfico espectáculo nada ha perdido de su forma primitiva, pudiendo asegurarse que en ese día irán á Alcalá todos los aficionados madrileños. Los billetes para la corrida, que empezará á las cuatro de la tarde, se venderán, desde el día antes, en los despachos de Alcalá, sirviendo, como es natural, los mismos de la primera vez que no fueron devueltos.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte. Carrera de San Jerónimo, 32, principal. CASA FUNDADA EN 1863

Se hallan depositados en la tenencia de alcalá del Centro, y á disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, una llave y un portamonedas con una pequeña cantidad en metalico, encontrados en la vía pública.

Se trata de constituir en esta corte una importante Asociación encaminada á estudiar desde todos los puntos de vista científicos—fauna, flora, geología, meteorología, climatología, actimetría, etc.—la vecina y casi desconocida sierra del Guadarrama, y además dedicada á fomentar los procedimientos de propaganda—conferencias, cursos, publicaciones, etcétera—de las excursiones en esa parte de la cordillera carpeto-vetónica, teniendo en cuenta las ventajas educativas de este excursionismo, tan útil, tanto para la salud física como para la cultura estética de los que lo realizan.

Piensa organizar, también, excursiones obreras y colonias escolares á la sierra y emprender una campaña enérgica en pro del aprovechamiento social del Guadarrama.

Para todo esto se cuenta con elementos muy poderosos en todas las esferas.

Como se ve, este proyecto no puede ser más simpático, no puede interesar más á Madrid.

Recibe las adhesiones D. Alberto de Segovia.

De todo lo que se vaya haciendo informaremos frecuentemente en estas columnas.

MELOCOTON TREVIANO

Probarlo, es su mejor recomendación.

El Comité ejecutivo del IX Congreso Internacional de Agricultura ha acordado se admitan adhesiones para el mismo hasta el día 26 de los corrientes en el local de la Asociación de Agricultores de España, Campoamor, 12. El día 27 se establecerán las oficinas del Congreso en la Asociación de Ganaderos del Reino, Huertas, 30, donde se podrán recoger los carnets para todos los actos del Congreso en cuestión, hasta el día 1.º de mayo, en que quedarán instalados en el local del Congreso, Palacio de Exposiciones del Retiro.

Varios empleados del ferrocarril del Norte proyectan celebrar en breve su tradicional fiesta taurina, en la que, además de otros atractivos, se lidiarán cuatro becerros y dos hermosos novillos de casta, dedicándose esta fiesta á un fin tan benéfico como plausible, por tratarse de aliviar la suerte de un compañero.

Las adhesiones y ofrecimientos personales de cuantos quieran tomar parte en dicha corrida pueden dirigirse á D. Miguel A. Torres, calle de Pérez Galdós, núm. 1, tienda, de seis y media á ocho de la tarde los días laborables.

Conservatorio.—Al extraer una disposición de la «Gaceta», se dijo, por error, en uno de nuestros últimos números, que se celebrarían en el Conservatorio los exámenes de los alumnos libres del 1.º al 16 de mayo. Estos exámenes se verificarán, como siempre, en el mes de junio, y la matrícula para ellos se abrió el 1.º de mayo y se cerrará el 16 del mismo mes, no pudiéndose hacer nuevas matrículas, pasada esa fecha.

El Ayuntamiento de Escalona de Alberchel (Toledo) en una de sus últimas sesiones, acordó, por unanimidad, dar á una calle de la población el nombre de Don Buenaventura Muñoz y á otra el de Fernando Soldevilla por ser ambos, el lustre fiscal del Supremo, y el distinguido periodista y querido amigo nuestro, hijos de aquella importante é histórica villa.

El próximo día 27, á las seis de la tarde, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, se verificará el tercer reparto mensual de premios de higiene, que las damas del Comité femenino preparan con tanto amor como esmero. Es el agraciado esta vez el distrito de la Inclusa, y las señoras visitadoras de viviendas han hallado tales ejemplos de virtudes domésticas, tanta pobreza, y desgracias tan heroicamente soportadas, que dar fe pública de ellas sería necesario para animar á los indiferentes y enseñanza de los que desconocen nuestro pueblo. Presidirá el acto del jueves la señora de Tolosa Latour, y asistirá, como las veces anteriores, el señor alcalde, interesadísimo en el desarrollo de esta obra de inmensa importancia social.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

Ministerio de Cultura

PARA REGALAR LOS DULCES DE BODA

ha recibido la confitería HIDALGO, Barquillo, 9, elegantísimas cajas y otras preciosidades, de lo más rico á lo más modesto Creaciones exclusivas para esta acreditada casa. PRIMERA CASA EN BOMBONES

CIRCO de PARISH El jueves 27 de abril, á las 4 y 1/2 de la tarde, 2.ª MATINEE INFANTIL Programa especial para los niños. El nuevo repertorio del mago EL GRAN RAYMOND y la sensacional ddd AUTOGIRL PPP

ESPECTACULOS DEL DÍA 26.

PRINCESA.—8,80. (Mo-da.) Cyrano de Bergerac. COMEDIA.—9.—(Compañía italiana de ópera, turno de estrenos).—La ópera y la forma. LARA.—8,80.—Luna de miel (doble). 9,80. El patinillo.—Canción de cuna (doble). APOLO.—7.—El chico del café y El trust de los Tenorios (doble).—Sangre y arena (estreno) y Agua de noria (doble). ES LA VIDA.—6.—El conde de Luxemburgo (doble).—La moral en peligro.—El corte de Farao.—Molinos de viento. COMICO.—6,80. El hongo de Pérez (tres actos) y El morrongo (doble). 10,15.—Los viajes de Guiller (tres actos, especial). GRAN TEATRO.—6,80. La república del amor.—El país de las hadas.—Las dos reinas y La tierra del sol (doble). PARISH.—9.—Auto-girll PPP. El nuevo programa del mago humorístico Raymond y toda la compañía de circo que dirige William Parish. MARTIN.—7.—Almas bohemias.—Sor Angélica.—Almas bohemias. NOVEDADES.—6,15.—Las buenas obras.—El barrio de la Viña.—Renato, conde de Luxemburgo.—El tirador de palomas.—Las buenas obras. GRAN VIA.—7.—El terrible Pérez.—La princesa rubia y Les Mari Bruni.—El amor que huye. IMPERIAL.—4,15. Sección de películas. 5,15.—Los del garrotín.—Militares y paisanos (especial).—La apariencia.—Buena gente (especial). NACIONAL.—6 y 8.—Sección continua de películas. Siempre nuevas. 10,30.—La danza de la muerte (doble, tres actos). TRIANON-PALACE.—6,15 y 7,15. Sección de moda. 9,30, 10,30 y 11,30. Especial. Exito extraordinario del Trio Lara y de Adelita Lull. LATINA.—5,15. El amo de la calle.—El tirador de palomas.—Epidemia nacional.—Congreso feminista.—El método Gorritz.—El amo de la calle. NOVIADO.—6.—Los condes de Luxemburgo.—Los sueños de Fray Martín.—La pajarera nacional.—Sube, Mariana, sube.—Los condes de Luxemburgo. SALON MADRID.—5,45.—Cine y variedades. Las Ideales y Miss Nelly-Nell. KURSAAL.—6 y 11,80.—Variedades y obras cómicas. ROMBA. Desde las 6,30. Artísticas películas y variedades.

MADRILEÑO.—(Atocha, 63).—5,80.—Cine, variedades y obras cómicas. TEATRO NUBVO (Encarnación, 16).—Desde las 7.—Grandes atracciones y grandes éxitos. A las 11,80.—Sección especial de moda. PRINCIPE ALFONSO.—Desde las 5.—Cineatografía y gran programa internacional de variedades. BENAVENTE.—5,80 y 12,15.—Sección continua de cinematógrafo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 26.—Nuestra Señora del Buen Consejo y Nuestra Señora de la Cabeza; Santos Cleto y Marcolino, papas; Santos Basilio, Pedro, Claudio, Cirino y Antonino, mártires; San Lucido, obispo y confesor, y Santa Exuperancia, virgen. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Calatravas, y habrá misa solemne, á las diez; por la tarde, á las seis, continúa la novena á Nuestra Señora de Monserrat, predicando el padre Máximo Fraile. En el Carmen, á las diez, Honras generales por los difuntos de la Archidiócesis de las Cuarenta Horas, y dirá la oración fúnebre D. Nicolás Rosende. En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), á las diez y media, fiesta á su Titular, siendo orador D. José María Tellado, por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena, siendo orador el padre José Moya. En el Perpetuo Socorro, ídem, al Corazón de Jesús, á las cinco y media, el padre Goy. En el Cristo de la Salud sigue novena á su Titular, siendo orador, por la tarde, á las seis, D. Antonio González Pareja. En Santiago, ídem ídem, á Nuestra Señora de la Esperanza, y será orador á las seis y media, D. José Suárez Faura. En las Recoigidas, ídem, á San Expedito, á las seis, D. Donatillo Fernández. En las Monjas Catalinas, ídem, á las siete, á Santa Catalina, estación, rosario, novena, preces y reserva. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios; orador D. Manuel Uribe. La misa y Oficio son de Nuestra Señora del Buen Consejo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo y los Luis. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paúl.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, esa la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, Velasco y C.ª, de Madrid, y Vicente Ferrer doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan y son muy agradables al paladar. Las tomas se hacen á la primera pastilla.—Vente en todas las farmacias y droguerías, á pesetas 1,50 la caja.—Por mayor: Pérez, Martín y Compañía, —ALCALA, 9, MADRID.

GRATIS NO CUESTA NADA Cualquier persona que lo pida recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota. Durante muchos años padecí de reumatismo y de gota, ningún remedio podía darme el éxito que anhelaba conseguir. Los médicos no sabían qué hacer, cuando un día me vino la idea de hacer una preparación compuesta de cinco materias diferentes é inofensivas. Esta preparación me curó enteramente. La hice tomar á algunos de mis amigos que padecían de reumatismo y también á asilados; los resultados fueron maravillosos y médicos eminentes quedaron convencidos de que mi preparación era un remedio maravilloso. Desde este tiempo he curado millares de personas que los médicos creían perdidas; algunas veces llegué á curar viejos de 60 y 75 años que padecían desde hacia 30 ó 40 años de esta cruel enfermedad. Estoy tan seguro del éxito de mi remedio que he tomado la decisión de repartir gratis una cierta cantidad de cajas, á fin de que los que padecen puedan curar. Es un remedio maravilloso que da la salud á los que los médicos han condenado. Sirvanse notar que no pido dinero; lo que deseo es que me manden su nombre y su dirección para que pueda mandarle una caja gratis. Si después quieren ustedes más, el precio es sumamente módico. Mi intención no es la de volverme rico. Quiero aliviar á los que padecen. Escriban por tarjeta pidiendo una caja de mi remedio á la Farmacia Escrivá (Dep. núm. 956), Fernando, 7, Barcelona, quien mandará las aplicaciones á mi casa en Londres y yo le enviaré á usted los géneros sin pérdida de tiempo. J. A. Smith.

EL SEÑOR D. Rogelio González-Montes Y SÁNCHEZ OCAÑA Falleció el 26 de abril de 1908 R. I. P. Sus sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en las iglesias parroquiales de Santa Bárbara de esta corte y Nuestra Señora de la Asunción de la villa de Navalcarnero, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

GALDO MAGGI 10 CENTIMOS EN CUBITOS Cruz-Estrella

Waltham RELOJ DE PRECISION PRECIOSOS MODICOS Pídanse catálogos al depósito general para España Almacén de relojería al por mayor VIUDA DE ALBERTO MAURER 15 CARRERA DE SAN JERONIMO, 15, MADRID

RELOJ-PULSERA de plaqué, 15 pías; de cuero, 12; relojes para caballero, 5; extraplano, 7; para señora, de plata, 10; de oro, de ley, 8; tapas, 50. Composturas con garantía un año á los precios siguientes: Repaso..... 1 pta. Centro rubí..... 1,50 pta. Limpieza..... 2 » Espiral..... 2 » Oueda..... 2 » Muelle salto..... 1 » Cilindro ó árbol..... 2 » Id. biscañal ó palanca, 2,50 » Sal. 2 y 4, relojería (entre calle Postas y Plaza Mayor).

MOTOR á GAS Tipo eléctrico 30 caballos efectivos y aparatos de molinería. SOLO DOS MESES FUNCIONANDO se vende en MUY VENTAJOSAS ó más de todas condiciones de buen funcionamiento. Diríjase á JUAN WENZEL Y C.ª, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 28.

CABALLEROS: CABIEDES, SASTRE Admite géneros: Hashura y forros de traje á 20, 25 y 30 pías. De gabán á 80 y 40 pías. 6, Fuencarral, 6, tienda y entlo.

CASEROS ¿Queréis revocar bien y barato vuestras casas? Pedid precio en Arenal, 7. Papeles pintados. ¿Queréis decorar las fachadas á la moderna? Pedid proyecto y precio, Arenal, 7. Teléfono 3.131. ¿Queréis pintar ó decorar vuestros salones? Pedid proyectos y precios, Arenal, 7. Teléfono 3.131. ¿Queréis tapizar vuestras habitaciones con los papeles más selectos que se fabrican? Pedid muestras á F. Hernández, Arenal, 7. Tel. 3.131.

BARAJAS PARA CASINOS Españolas todas marcas. Especiales, Bacarrat, Joker y Gólf de Grimaud (Paris). E. García, Gta. Quevedo, 9, Madrid.

Norias Ramos, perfeccionadas Las más económicas, gran rendimiento y mejores resultados. Pídanse catálogos: Ayala, 43, moderna. Construcciones metálicas del Este.—José Ramos López, Madrid.

LA UNIVERSAL PREPARADA POR P. MORENO Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicarla á los cabellos blancos ó teñirlos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los 15 años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor Martín y Durán y Pérez Martín y C.ª. Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

LIBROS A PLAZOS El Crédito Literario, Montera, 9, Madrid. Pídan catálogos Hidráulica Morán Esta Empresa descubre y conduce aguas potables para fuentes públicas, industrias y riegos. Concede á los Ayuntamientos, Sindicatos y grandes terratenientes, facilidades de pago. Prospectos y consultas gratis. A. Morán, geólogo con 28 años de práctica. Paseo de San Vicente, 84, pral., Madrid.

COMPRA DE LIBROS españoles y americanos, con preferencia antiguos. Hasta 1.º mayo admito ofertas por carta, tanto de Madrid como de provincias, con la dirección para examinarlos. D. Silvio de la Vega, Hotel Cervantes, Preciados, 1.—Madrid.

SOLUCIÓN COIRRE á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS Y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS Y VAGINITIS y todas las AFECIONES que dan lugar á Supuraciones. COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

LOS LUISES PAÑOS INGLESES y del PAIS 4-ZORRILLA-4 Con 40 por 100 de economía.

FERROCARRILES Servicio especial para viajeros. Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio, ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 3 kilos peso máximo. Los pedidos deben hacerse en los Despachos centrales, calle de Alcalá, núms. 14 y 16 (teléfono 103), y en la calle Mayor, 82 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídanse el coche el día anterior, de 2 de la tarde á 8 de la noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídanse la berlina el mismo día, de 9 á 12 de la mañana. A la llegada de los trenes pídanse al encargado del servicio de ómnibus de la Compañía en la estación. Oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2 TELÉFONO NÚM. 808

¿QUERÉIS AHORRAR TIEMPO Y DINERO? Encargad vuestras propagandas á la Agencia La Publicidad, León, 20. T.º 1085.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA de los Fijos Recientes ó Persistentes SANTAL MIDY Exigir la Firma: París, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

AVISO.—Este mes, como el anterior, obsequiamos á nuestros clientes que posean 25 PESETAS en tickets de la casa, con un vale para una magnífica fotografía al carbón que hace á gusto del interesado la fotografía GOMBAU. CASA THOMAS, SEVILLA, 3.

Reformo muebles; hago cortinas bordadas, con bastón metal, á 60 pías. Argensola, 14. El automóvil más resistente para malas carreteras, es el Hotchkiss. Presupuestos y detalles gratis. F. Orfila, Recoletos, 1.

URGENTE Vendo CHABRET para dos y cuatro asientos. Hazón: Trafalgar, 21, cochera. Caballero protegerá señoría ó viuda joven, proporcionándole empleo descañado.—Lista Correos.—Billete de mil pesetas, núm. 44.827.

CICLISTAS Gran ocasión: Cubiertas á 6 pías, y cámaras con válvula 450; accesorios á la mitad de su precio. Desagües, que nadie vende tan barato. Bicicletas garantizadas, de rueda libre y 2 frenos, á 83 duros. Únicos representantes en esta de las acreditadas marcas B. S. A. y ALOYON. ARROYO Y GONZÁLEZ. Ventas y plazas, Plaza ISABEL II, núm. 7, Rincónada.

AVISO Se acaba de abrir en Nuevo Salón de ventas de muebles, con grandes existencias, á precios incomparables. Puebla, 19.

Traducciones de idiomas.—Escalínata, 13, 1.º izda.

A PLAZOS Tejidos, sastrería y zapatería. 110—Fuencarral—110.

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

Trabajos oro. Principio, 18.

SEÑORAS El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Herón, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio, 5 pías. Bot. Preciados, 6. PUIG.

SE HACEN Y COMPONEN medias. COLEGIATA, 5, 2.º

ALHAJAS Pagó más que nadie por cuenta de casa extranjera. PELIGROS, 5, rincónada.

SEÑORAS MODISTAS 200.000 pesetas en sombreros adornados y artículos para los mismos, grandes novedades, líquido verdaderamente. Plaza de la Cruz, 16, pral., portal postal.

LA NUEVA PARISIEN Se han recibido los últimos modelos de París, en sombreros y tocas de strás, desde 12 pías; se limpian y rizan plumas. Victoria, 12, esquina á Cruz.—Se enseña á señoritas.

LOCAL PARA INDUSTRIA Se necesita arrendar uno, suficientemente capaz, para establecer fabricación al aire libre, conviniendo tenga alguna superficie cubierta. Carrera de San Jerónimo, 88. Sociedad Postes de Cemento Armado.

Hospedaje bueno y económico. Hoco. Jacometrezo, 44, pral.

AVISO ¿Cuál es la casa que más paga alhajas oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

SOLARES-LISTA Pardiñas y D. R. de la Cruz y Ayala, 2, 3, 4 pías. Magdal.ª, 18.

BILLARES fábricas sin competencia en precisión, gusto y precios.—Hispanofrancesa, Zaragoza, 4.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 pías. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELAR, 5 Fc. de Valdecañas.—Canteras. Teléfono 1.048 Fc. de Valdecañas.—Canteras. Teléfono 1.295

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AL PUBLICO Compra papetetas del Monte, de alhajas renovadas, aunque estén empujadas en Casas de Préstamos, y las mismas compradas, aunque estén vendidas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

CONSULTA Enfermedades secretas. Médico extranjero del H. de S. Juan de Dios. De 11 á 1 y 8 á 6. Ocho y 7 á 9, 0,80. Sta. Bárbara, 2, 1.º (esquina á Fuencarral).